

Tierra Vasca

ORGANO DE ACCION NACIONALISTA VASCA

Año 1937

MIERCOLES, 5 DE MAYO

BILBAO

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

Núm. 192

Del momento

La política que conviene

Insistimos hoy en el recuerdo del tono que Clemenceau dio a la función de gobernar cuando Francia se encontró, dentro de la guerra europea, en horas decisivas para ella. Insistimos, porque el paralelo puede establecerse fácilmente. Euzkadi, como núcleo ibérico que está en guerra contra la agresión traidora y salvaje, vive horas decisivas.

El Gobierno de Euzkadi, nacido en plena guerra, ha podido—sin que por ello hubiera merecido censura alguna—gobernar con política de guerra desde el primer día. No quiso, hacerlo, sin embargo; y, aunque en ningún momento olvidó que su misión principal era la de gobernar para la guerra, su política ha tenido una flexibilidad y una publicidad de Gobierno democrático en tiempo de paz. Pero esto no podemos—no tenemos derecho a pedir en lo sucesivo. Porque no conviene—no conviene al pueblo—y porque las horas presentes no consenten otra cosa que política inflexible, dura, tajante, rápida, libre de toda crítica y de todo comentario.

Francia, para 1914, habíase ya ejercitado, en el gobernar desde palacios de cristal, a la vista de todo su pueblo, y dejando a todos en libertad para que los franceses enjuicaran al día su labor. Llegó la guerra y su Gobierno siguió gobernando, con sujeción a las normas clásicas de democracia y publicidad. Pero se presentaron las horas decisivas, aquellas horas en que Francia se jugaba su existencia, y "el tigre", aquel gran político de acero que se llamó Clemenceau, arrojó, en decisiones indiscutibles, las normas democráticas, que no servían en la lucha contra los bárbaros rubios, y estableció otra clase de política, la "política de guerra". Y aquel hombre civil, gobernando en una nación acostumbrada a las normas democráticas, salvó a Francia estableciendo la política que las circunstancias demandaban imperiosamente. Las circunstancias y el mismo pueblo francés, que al ver que su Gobierno cerraba los puertos y apretaba los dientes, puso así mismo todos sus músculos en tensión, y guiado por las órdenes tajantes del "Tigre", se lanzó a la victoria. Y Francia se salvó.

Toda la Península vive horas graves; pero Euzkadi vive horas decisivas. Es absolutamente preciso establecer una política de guerra. Nuestro Gobierno vasco, sobre el que pesa una responsabilidad enorme, y de cuya actuación el pueblo habrá de pedir cuentas en su día, debe tener el camino de su gestión completamente expedito; debe tener absoluta libertad de movimientos, usar de la confianza que el pueblo ha depositado en él, libremente; ejercer su función sin publicidad, sin que esté sujeta a la crítica, ni siquiera al comentario.

Muchas cosas han cambiado en el curso de esta guerra; pero existen algunas que siguen como antes: la libertad de iniciativa, el comentario suelto, la crítica, deben desaparecer mientras las actuales circunstancias duren. Si se tratase de un Gobierno constituido por un solo partido político, por mayoritario que fuese, los demás sectores de opinión tendrían derecho, si no a criticar públicamente, por lo menos a enterarse de la actuación del Gobierno y aportar sus iniciativas particulares; pero tratándose de un Gobierno en el que están representados todos los partidos políticos, allí, en el seno del mismo Gobierno, es donde deben plantearse y resolverse, en definitiva todas las cuestiones, muchas de las cuales no tienen por qué ser conocidas; por evitar la discrepancia, de buena fe, pero siempre negativa, y por borrar al enemigo que tenemos en casa, entre nosotros, datos que, llegados por su conducto al campo faccioso, podrían hacernos mucho daño.

El pueblo quiere—nadie lo ignora—una política de guerra, una política rápida, seca, dura, inflexible, no expuesta al comentario cañutero; una política que sólo puede consistir en que el Gobierno ordene y los demás acatan y cumplan la orden inmediatamente, sin retraso ni filiburo alguno, y cueste lo que cueste.

Nuestro ejército tiene sus músculos en tensión y mira hacia adelante. Que nuestro Gobierno, este Gobierno vasco en el que todos tenemos puesta confianza, apruebe los planes y se decida por una política dura; por una política que por significar para el Gobierno la máxima responsabilidad, sea ejercida también con el máximo poder y sin traba alguno.

Franco se opone a la evacuación de Bilbao

Pero no le toman en cuenta

Londres.—Franco ha rechazado la proposición británica para evacuar la población civil de Bilbao, basándose en que los gubernamentales no permitirían la evacuación del Santuario de la Virgen de la Cabeza, en Andalucía, conquistada por los republicanos.

Se dice también que la negativa de Franco no ha modificado la determinación del Gobierno inglés de proteger la evacuación de Bilbao.

Franco dice que es inútil llevar refugios fuera del territorio y ofrece crear una zona neutral entre Bilbao y Santander, que no será utilizada para operaciones militares. Ofrece también recibir las mujeres y niños en territorio rebelde, excepto los que hayan cometido crímenes.

En los círculos oficiales se continúa que varios barcos, ingleses y otros barcos extranjeros se hallan en Bilbao para cooperar a la evacuación, protegidos por barcos de guerra británicos. Todos izan la bandera de la Cruz Roja.

LO QUE ALEGA EL CABECILLA
Londres.—En los círculos británicos gubernamentales, se ha recibido con sorpresa desagradable la protesta de Franco ante el representante británico en Hendaya contra la propuesta de evacuación de Bilbao de mujeres y niños, según el Daily Telegraph, el cual alega que el Gobierno británico no había pensado que los rebeldes se opusieran a un proyecto humanitario.

El corresponsal del "Times" en la frontera española del Noroeste, dice que Franco ha pasado su protesta alegando que los barcos han cometido crímenes contra la nación española y que Bilbao, en consecuencia, ha sido atacada y expuesta a operaciones aéreas de bombardeo extensas.

Además Franco acusa a los gubernamentales de no permitir la evacuación a mujeres y niños de la zona

"La Virgen de la Cabeza", y afirma que la propuesta de evacuación de Bilbao es una estratagema destinada a permitir a los rebeldes destruir la ciudad a su gusto, como destruyeron Gernika.

En vez de la evacuación, Franco propone, según dicho corresponsal, trasladar las mujeres y niños a una zona segura en la España rebelde.

PERO LA DECISION DE FRANCIA EN INGLATERRA ES BIEN TERMINANTE

Londres.—La nota del ex general Franco protestando contra los planes ingleses de evacuación de la población civil de Bilbao, en conjunción con Francia y autoridades republicanas vascas, fue contestada hoy ante la Cámara de los Comunes por el secretario de Relaciones Exteriores, Anthony Eden, quien dijo que se iría adelante con el proyecto de evacuación. Se asegura que el primer contingente, formado por cinco mil refugiados, saldrá inmediatamente de Bilbao, y que todos ellos, así como los futuros grupos de mujeres, niños y no combatientes, tendrán la total protección de la flota inglesa. Más allá de las tres millas de las aguas jurisdiccionales españolas, la evacuación será hecha mediante barcos mercantes ingleses, franceses y vascos, que serán protegidos por las baterías británicas hasta que lleguen al límite de las tres millas, donde recibirán la escolta de la flota inglesa.

Durante toda la discusión del proyecto de evacuación, el Gobierno inglés ha estado en directa comunicación con el Quai d'Orsay, y se espera que los navíos de guerra franceses cooperarán con los ingleses para impedir a toda costa que los barcos, ya rebeldes, ya de otras naciones, intervengan en la cuestión.

NO SE LE CONSULTO
Londres.—La indignada nota de protesta de Franco llegó como contestación al

En los frentes vascos

Nuestras fuerzas continúan castigando duramente al enemigo en el frente norte

En la zona de la costa y en la de Durango los gudaris, en movimientos ofensivos que confirman su briosa reacción, atacan a las tropas rebeldes, mejorando algunas posiciones.—La artillería republicana bate eficazmente los reductos enemigos del frente arabarra

Ha decrecido notablemente la actividad en los frentes vascos. No es de extrañar que después de las jornadas intensísimas pasadas, en que el enemigo sufrió tan grave quebranto, se produjera una especie de parénesis en la lucha encarnizada, sí que está librando en el frente Norte de Euzkadi.

Los rebeldes no atacaron ayer. Se limitaron a defenderse, procurando mantener sus posiciones, consiguiendo a costa de torrentes de sangre italiana o marroquí. Prueba evidente de que se han resentido del castigo que les inflingieron nuestras fuerzas en las acciones de los días anteriores.

Pero el Ejército popular no quiso permanecer inactivo y aprovechándose del agotamiento del adversario tomó nuevamente la iniciativa de las operaciones, empujando la lucha allí donde les convino, a fin de insistir en su interesante trabajo de castigo, que tan excelentes frutos viene dando en cuanto a la situación de los gudaris, cada día más firme y propicia a todos sus intentos de avance.

Desde la zona de Bermeo hasta la de Durango se impusieron ayer nuestras fuerzas, que con visión clara de la situación y con admirable decisión realizaron movimientos ofensivos de gran efecto, con los que se aumentó el quebranto de los facciosos, dejándoles pruebas palpables de la superioridad de la infantería leal.

Nuestros hombres están en posesión de una olivadísima moral y en su afán combativo no admiten treguas, imponiéndose un trabajo constante que hace de las tropas populares elementos infatigables y utilizables en la defensa del territorio de Euzkadi. Nadie flaquea y su decisión de seguir diezmando los contingentes enemigos es inquebrantable. El resultado de la jornada de ayer es buena prueba de ello. A nadie se oculta que los ataques rudísimos realizados por el enemigo en las últimas jornadas han someterido a nuestros soldados a una actividad intensísima, azotadora, capaz de debilitar el ánimo más templado y el físico mejor constituido. Un reposo en estas condiciones parecería lo más indicado. El propio enemigo lo brindaba en su inactividad de ayer. Ahora bien, precisamente en esos momentos en que los facciosos flaquean es cuando hay que aprovecharse de las circunstancias para profundizar en la herida abierta por nuestras ametralladoras en las filas rebeldes, consumando la obra destructora de sus brigadas italianas y marroquíes, tan malparadas en sus intentos de dominio de la zona que ahora tan ardentemente defienden los gudaris.

Por eso, atacar al enemigo cuando éste rehúsa la pelea es de excelentes resultados. Y en la zona de la costa las fuerzas populares presionaron durante gran parte de la jornada, imprimiendo a sus ataques una energía que aumentó la desmoralización de las tropas mercenarias, forzándoles a un repliegue que trajo como consecuencia la rectificación de nuestras líneas, mejorándolas notablemente y consolidándolas para, desde ellas, emprender otras acciones encaminadas al logro completo de los objetivos señalados.

En esta operación, hostilizada por la aviación facciosa, nuestras fuerzas tuvieron escasísimas bajas y, por el contrario, el enemigo resultó seriamente castigado por su situación de inferioridad, que permite a los gudaris batir eficazmente a los facciosos desde puntos de gran valor estratégico.

En el centro de este frente, o sea la zona de Rigolita, la jornada transcurrió con absoluta normalidad, limitándose las fuerzas combatientes a un cambio de disparos que si no

anuncio del Gobierno inglés de que se disponía a dar protección a los barcos que llevarán a bordo refugiados bilbaínos. Esa justificación fue hecha a Franco cuando éste contestó. El Gobierno no pidió permiso a Franco, estimando que creer que nada se podría, en modo alguno, obstar a una obra humanitaria y políticamente inapreciable.

Inglaterra ha anunciado ya que la primera condición es que quitan, de su ayuda en el plan de evacuación, es que los refugiados sean seleccionados por el Gobierno vasco, sin tener en cuenta creencias políticas.

llegó al "paqueo" de los tiempos de tranquilidad en el frente de Euzkadi, tampoco tuvo caracteres de tiroteado intenso.

Por el contrario y a tono con lo sucedido en la parte de la costa, en el lado derecho, o sea, el sector de Durango, los gudaris actuaron con relativa violencia, contribuyendo a reforzar su moral y su espíritu combativo con otros movimientos ofensivos similares a los ejercidos por las tropas que operan en la zona de Bermeo. Se atacó al enemigo, castigándole durísimamente, y esta expresión de potencialidad en momentos en que los rebeldes nos enfrentan lo mejor de sus efectivos, en instantes en que la ofensiva de Moia adquiere caracteres de gigantesca, es doblemente meritoria y prueba las posibilidades de nuestro Ejército, que no cede un palmo de terreno cuando le atacan y mantiene íntegra todas las virtudes de la raza al lanzarse a acciones que requieren una dosis de valor y de entusiasmo bastante considerable.

Por lo expuesto, el lector comprenderá que la jornada de ayer fué fructífera para nuestras fuerzas, que además de mantener íntegramente todas sus posiciones mejoró algunas de ellas con rectificaciones de líneas avanzadas que son de gran importancia para futuras operaciones.

En el frente arabarra continuó imperando la tranquilidad de los días pasados, sólo interrumpida por algunos disparos de cañón hechos por nuestras piezas contra la posición enemiga de Sabigain, en la que la guarnición de los artilleros republicanos dejó huellas de su excelente actuación.

Por la parte de Burgos idéntica tranquilidad y duelo de artillería, sin consecuencias por nuestra parte, no habiendo variado la situación de

La flota rebelde, al Norte

Los buques piratas "Canarias", "Balearés" y "Almirante Cervera" pasan rumbo a Bilbao

Santander.—Desde los observatorios instalados en las costas de Santander se divisó esta tarde el paso de tres buques de guerra, que más tarde se pudo precisar que eran los piratas "Canarias", "Balearés", y "Almirante Cervera", que loman rumbo hacia las costas vascas, sin intentar agresión alguna y bastante alejados de nuestras baterías, sin duda por temor a sus efectos.

RESUMEN DE NOTICIAS

Los rebeldes iniciaron ataques en los sectores de Carabanchel y carretera de La Coruña, sufriendo otros tantos descalabros.
Un periódico inglés afirma que en la zona de Bermeo los facciosos tuvieron 2.500 bajas.
En los frentes de Asturias la jornada se caracteriza por una gran actividad artillera.
A pesar del resultado de las elecciones el jefe del Gobierno japonés no parece dispuesto a dimitir. Se teme trate de provocar un golpe de Estado.
Parece que Inglaterra busca un acercamiento al Japón.

Un ejemplo y una conducta

El secretario general de Defensa, señor Rezola, deja su despacho para coger el fusil

Cuando vuelve lo hace cargado con un importante botín

El corresponsal del "New York Herald Tribune", escribe a su periódico:

"Bilbao.—Enardecidas por el triunfo de la aviación, al hundir con un solo blanco directo al acorazado insurgente "España", las fuerzas leales han contenido un ataque general y causado más de dos mil bajas a los rebeldes durante los últimos tres días, según informe oficial leal.

Aunque la organización del ejército vasco en divisiones y brigadas, contribuyó mucho a las victorias de fin de semana, en Bilbao se estima el hundimiento del "España" como promotor de los triunfos vascos.

En el centro, del frente vasco, donde otra fuerza italo-española está operando, la ofensiva fué igualmente inútil.

Alrededor de la colina Urcimendi, se efectuó el sábado la más cruenta lucha de todo el frente. La colina fué atacada por tres lados por las fuerzas insurgentes, incluyendo moros, tres veces durante el día, y el jefe leal de allí calcula las bajas enemigas en mil hombres. La colina fué finalmente capturada por una columna rebelde mecanizada, incluyendo tanques y artillería ligera.

Tres aviones italianos, tipo "Sambucetti", que sigue siendo la misma de hace unos meses.

Consignamos con satisfacción el brillante comportamiento de todas las fuerzas que operan en nuestros frentes, y en cuya conducta esperamos persistirán para avanzar la defensa que será base de la contraofensiva que en su día alejará el peligro hoy existente, aniquilando al enemigo y obteniendo la victoria final, que marcará una nueva etapa en la historia plena de ricos episodios del pueblo vasco.

Hoy, más que nunca tenemos ciega confianza en la actuación de los hombres que defienden el territorio de Euzkadi.

voló 81", bombardearon la parte exterior del puerto el viernes, y cinco bombas cayeron a quinientos metros del destructor inglés "Faulknor".

Se dice que, a consecuencia de una trépa, preparada por el alto mando vasco, los insurgentes sufrieron bajas considerables. Avanzando al Norte, a lo largo del camino de Guernica, las fuerzas rebeldes, encabezados por requetés carlistas, entraron en el pueblo de pescadores de Bermeo, sin hallar resistencia alguna. Una vez dentro, tocaron las campanas de la iglesia para llamar refuerzos. El viernes por la mañana había cuatro mil soldados de la brigada mixta italo-española entre Bermeo y Pedernales, y dos mil más en Guernica. Pero, los rebeldes estaban rodeados por batallones de infantería vasca, que habían ocupado en secreto las colinas sobre el camino de la costa de Rigolita a Cabo Machichaco.

Cuando, los insurgentes atacaron las trincheras de las faldas de las colinas, los vascos estaban listos para entrar en acción. Desde el monte Truente, sobre Bermeo, se contraatacó a los rebeldes e hizo que la columna italiana se retirase a la colina de abajo, después de breve combate. En el centro, otro batallón vasco avanzó desde las alturas de la colina de Solube, hasta tener el camino de Pedernales bajo su fuego.

Una tercera columna mixta rebelde, que avanzó desde Guernica hasta Rizolita, fué primero detenida, y después obligada a replegarse por otra fuerza vasca en las colinas cercanas. Sólo la intervención de los aviones rebeldes, que hicieron fuego a quemarropa sobre los leales, evitó que hubiese habido una gran matanza de tropas rebeldes. Otro ataque insurgente, en el camino de Bermeo, ayer tarde, terminó con el fracaso, ya que la aviación insurgente no pudo cooperar en el crepúsculo.

Se asegura que los insurgentes dejaron tras sí numerosos muertos, heridos y mucho material de guerra.

José de Rezola, el joven secretario general de Defensa de la República vasca, quien, tomando un rifle, se unió a un batallón, volvió anoche al Departamento, trayendo como botín personal, un casco de trinchera, dos máscaras contra gases, un mortero de trinchera, y mil balas de ametralladora. El resto del material capturado por los leales es italiano, incluyendo nueve morteros, cuatro ametralladoras, una docena de ametralladoras ligeras y varios cientos de rifles.

Autorizado firmante dijo a este corresponsal que la brigada rebelde mixta, estaba compuesta por un batallón italiano y otro mixto de italianos y españoles. El prisionero informante dijo que había hablado con otro prisionero, miembro del Ejército regular, del noveno y dos regimiento de infantería italiana, que había sido "movilizado" para la guerra española, en Nápoles, el día 27 de febrero.

Vandervelde recuerda su deber a M. Blum

Bruselas.—Ha producido gran emoción en todos los obreros belgas la carta dirigida por Vandervelde al presidente del Gobierno francés Leon Blum, en pro de una rápida y decidida intervención en favor del Gobierno español.

Especialmente, los dos últimos párrafos de la carta vibran de aliento hacia España. Dice así el líder socialista belga:

"Desde cuando se pueda observar una imparcialidad que mida por el mismo rasero al Gobierno legal y reconocido de una nación amiga y que revolotee levantados en julio de 1937."

Me creo en la necesidad de decir, querido amigo, que Vandervelde y ministro, he sido siempre un ministro socialista y obrero como en los centros obreros he seguido una cuestión con angustiosa impaciencia, aguardando en la esperanza de que por los Gobiernos democráticos o la flota una respuesta satisfactoria.

Agencia Funeraria de José María Iruarrizaga.

LA SEÑORA

Doña Dorotea de Zabala y Olabarri

(Viuda de Gurtubay)

(Q. E. P. D.)

Falleció en Basauri ayer, día 4 de mayo de 1937.

Habiendo recibido los S. S. y la Bendición Apostólica de Su Santidad

Sus hijos, doña Antonia, don Isidro (ausente), don Félix, don José y doña María; hijos políticos, don Alvaro de Gurtubay, doña Juana Pomef (ausente), doña Leiza de Artigagañeta y don José María de Aizola; hermanos, don Eduardo y don Benito; hijos políticos, doña María Manuela de Gurtubay y don Isidoro de Gurtubay, doña Selasiana de Zamacoia y doña Josefa de Bolea; nietos, sobrinos, primos y demás parientes.

SUPPLICAN a sus amigos que se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar HOY, miércoles, día 5 de los SETE Y MEDIA de la tarde, desde la casa mortuoria, Arizgoiti, número 17, hasta el cementerio de Basauri, y a los funerales el próximo VIERNES a las OCHO de la mañana, en la iglesia parroquial de San Faustino, por lo que que les quedarán rumbos agradecidos.

Prensa de Bilbao

Reproducimos de nuestros colegas locales aquellos párrafos de sus editoriales que mejor reflejan la tesis que respectivamente sustentan

Euzkadi

En el fragor de la guerra, en sus insostenibles vaivenes que hacen del valiente, tímido, y del necio, parlancho de sus propios temores, en la obligada absorción de actividades espirituales que sólo a ella convergen, contemplamos con la más cariñosa ilusión la salida de la Academia Militar de los caballeros de Euzkadi.

No ha lugar a la dedicación. Porlan los caudales de lealtad, competencia y técnica de su profesorado. Porlan, sobre todo, la responsabilidad del momento presente, la conciencia de la ilusión que en ellos deposita un pueblo, no en resta de valores acreditados, sino en suma de aportaciones nuevas, fruto del estudio y aprovechamiento de estos nuevos adelantos de la patria.

Han abandonado la Academia. Han recibido el espadarazo honroso de su graduación. Han escuchado la encendida arenga a su fe, y saturados de un ambiente que Euzkadi tiende hacia ellos, ocupan hoy los puestos de honor de nuestras líneas.

Ellos lo saben. Sus frentes nimbados por la alegría de la vida, sus corazones generosos, sus pechos duros y recios, son el caudal que a, ortan a la contienda. Mucho es, y si además a su lealtad a unos principios, su enemiga al invasor saturan sus atributos naturales, nuestra confianza, y con ella la de quienes a sus órdenes han de actuar, es plena.

Caballeros de Euzkadi! Cuando desde vuestras avanzadas de mando diviséis al enemigo, acorralado de Guernica. Pensad en el sacrificio estéril a que el odio le ha conducido. En el ultraje que a nuestra condición de vascos se ha cometido. Y, sobre todo, en que aquel árbol de nuestras libertades, testimonio el más elocuente de la virilidad y pujanza de la raza, allí espera confiado en vuestra aportación.

cervezas

LA SALVE

(calificación máxima)

bilbao



Es ya notable la diferencia. La tibieza, la frialdad con que Bilbao acogió las primeras noticias del avance fascista van cediendo y aparece el calor, el entusiasmo, la ansiedad de un pueblo, de nuestro pueblo que, percibiendo cercana la presencia del enemigo, salta a una todo él a la calle, presto no sólo a la emoción de un discurso, sino dispuesto a organizarse, a imponerse la disciplina que requiere la realización de la gran tarea que todos y cada uno de los antifascistas ha hecho mentalmente suya: salvar Bilbao, salvar Euzkadi a costa de no importa qué sacrificio, el que exija la derrota del enemigo.

Calor y emoción ciudadanos, la elevada temperatura que caracterizan las horas solemnes de la Historia, envolvió el domingo el gran acto del Euzkalduna. No fue un mitin más. Fue, simplemente, la cita que se da al pueblo, evocando pasados tiempos de nuestra Historia, para reconocer y proclamar el peligro que amenaza a la Patria y para, solemne y decidido, en magnífica comprensión de ordenes y auditorio, juramentarse, luchar sin tregua hasta vencer o morir.

AMICENES SIMEON

Siempre los mejores surtidos
Siempre los precios más económicos
CRUZ, 1 Y 6

El Liberal

Tropas italianas y tropas alemanas hay en los frentes vascos. De las primeras, especialmente, la aportación es cuantiosa. Tanta como para que no se hayan limitado tan sólo a enviar las unidades, sino que también han venido los mandos pertenecientes a esas unidades y los que dirigen a las tropas indígenas. Mola es prisionero de todo el Estado Mayor italiano, con cuyos planes está combatiendo y cuyos jefes están dirigiendo las operaciones. Ellos, por lo visto, actúan en tierra. En el aire funcionan los alemanes. Mola se ocupará de los monevares subalternos que le hayan reservado el despojo de sus productores. Y así van entrando en el País Vasco, pisoteando lo que no tiene valor que el invasor nuestro suelo. ¡Atrás! dijeron, y hacia atrás van empujando a los que quedan vivos

que ellos van en Bilbao. Se trata de un escalón, con todas las características que previene la ley, la alevosía, entre ellas. Es el pillaje organizado con planes grandiosos. Es el robo elevado a la categoría de táctica militar. Es el atraco que se constituye en objetivo guerrero.

En fin, los Pirineos no son tan elevados como para que no se observe esta monstruosidad. A dos pasos de Francia, en las propias narices guías, los saltadores europeos nos están dando el grito peculiar: "La holsa o la vida". Ni una cosa ni otra, hemos contestado nosotros. Nuestra respuesta, que tuvo al comienzo la vacilación que se pone cuando, de manos a boca, se sienta uno ante un atracador, se hace ahora más firme y adquiere un acento de rotundidad absoluta. Lo lógico sería, en este caso, avisar a la Policía. Pero, ¿quién recurre a esa Comisaría desacreditada del Comité de no intervención, en donde hasta los carteristas de Hitler y los condobieros de Mussolini intervienen?

INNOVEDADII

NUEVA INDUSTRIA DEL PAIS
Carpetas "BIN RIVAL", para archivo, sin forro, de cartón, recihos, facturas, libramientos, etcétera. Elegantes, económicos y muy prácticas. Sistema "patentado". P. A. DE MENCHAGA
Ledesma, 18. Teléfono, 16.715

LAN-DEYA

"Si el mundo nos conociera tal como somos tendríamos que admirarnos. Nuestro sistema no es la violencia. Nuestra ilusión no es el despojo. Nuestro objeto no es destruir. Queremos mejorar. Queremos que el cristianismo sea una realidad.

Sin embargo, contra nosotros, principalmente contra nosotros, enfocan sus cañones y montan sus pájaros gigantes los que se llaman católicos y ostentan el signo sagrado de nuestra fe. ¡Qué pena nos da ver así manifiestas las esencias de nuestra religión!

Aquí van los españoles fascistas declarando su lucha como una nueva cruzada que busca el reino de Dios. Por escabel del trono sacrosanto ponen ruinas, cadáveres, robo, horribles asesinatos colectivos. En sus palabras hay el estilo del que cree. En sus hechos brilla la soberbia infernal y el odio mahometano. A nosotros nos llaman los evolucionados, los amigos de los rojos, los excomulgados, los falsos católicos que antepusieron nuestra patria y nuestros egoísmos al cristianismo. Entre tanto, ellos asesinan a sus prisioneros, destruyen bárbaramente nuestros pueblos. Levantan un mar de maquinarias para aniquilarnos. En respuesta salen de nuestros labios con la misma serenidad de siempre, con la misma entereza de siempre, con el mismo fuego interno de siempre.

COMO CATOLICOS, TENEMOS QUE OPONERNOS A VOSOTROS, QUE SOIS EL SIMBOLO DE LA MALDAD. COMO VASCOS, TENEMOS QUE OPONERNOS A VOSOTROS, QUE SOIS EL SIMBOLO DEL EXPLOTA-DOR MAS CRUEL.

Y así, consecuentes con nuestra fe, firmes en nuestros ideales, vamos oponiendo nuestro pecho a sus pies profanos, que vienen a mancillar el templo de nuestra patria. Templo tres veces santo, porque en él vivió un Dios, la fe en Trinidad sublimó la fe en Dios, la fe en Euzkadi, la fe en la justicia social.

PAPELETAS MONTE

OBJETOS VALOR COMPRO
Casa Rubert. Tel. 13.389

UNION

"Cuando no hace mucho se celebró ante el Tribunal Popular la vista de una causa por espionaje, se dió lectura, como trámite obligado para informe y sentencia, del escrito que uno de los encartados, elemento financiero de la Villa en forma bancaria, elevaba, por medio de un cónsul a la Junta de Burjos, detallando el volumen de riqueza que encerraban las cajas metálicas de Bilbao. Calculaba aquel espía que, con los fondos y valores traídos de Guipúzcoa, había en la capital vizcaína muchos cientos de millones de pesetas, y proponía, como medio para robarlos, que se bombardease intensamente Bilbao, pues opinaba que, al producirse la desmoralización, abandonaríamos toda esa riqueza.

Con lo que está ocurriendo se habrán convencido de todo lo contrario. Cada bomba que lanzan sobre pueblos indefensos, produce, una reacción combativa, y cada víctima inocente reafirma la promesa de clavarse a la tierra y no ceder un milímetro, aunque se encuentre la muerte.

El soldado vasco, soldado que lucha por la independencia y por la libertad, como los de Madrid, Guadalajara, Pozoblanco y Teruel, está plasmado en magníficas y confortadoras realidades "la promesa solemne que hizo al pisar el invasor nuestro suelo. ¡Atrás! dijeron, y hacia atrás van empujando a los que quedan vivos

espectáculos Carretera

SALON OLIMPIA
CONTINUA DE 5 A 10
UNA SEMANA DE FELICIDAD
(en español)

TEATRO BUENOS AIRES
CONTINUA DE 5 A 10
ALTA ESCUELA

TEATRO TRUEBA
CONTINUA DE 5 A 10
EL CORREDOR DE MARATHON

ACTUALIDADES
CONTINUA DE 5 A 10
GRAN PROGRAMA GRAFICO

TEATRO ARRIAGA
CONTINUA DE 5 A 10
DIVORCIADOS

COLISEO ALBIA
CONTINUA DE 5 A 10
FACIL DE AMAR
por Genevieve Tobin y Adolphe Menjou

TEATRO CAMPOS ELISEOS
CONTINUA DE 5 A 10
LABIOS SELLADOS
por Olive Brook y Peggu Shannon

SALON VIZOAYA
CONTINUA DE 5 A 10
EL VIDENTE
por Claude Rayns

JARDINES CAMPOS ELISEOS
MAÑANA, JUEVES
GRANDES BAILES

FRONTON EUSKALDUNA
Hoy, dos grandes partidos a cesta.

Otro mártir de la causa

El doctor don Fernando Zuloaga

Cuando estaba cumpliendo con sus deberes profesionales, fué copado por los fasciosos en el pueblito de Ermua don Fernando Zuloaga, quien fué ejecutado inmediatamente.

El doctor Zuloaga pertenecía a nuestra organización desde el año 1931, y aportó siempre el concurso de su vasta cultura a la causa antifascista.

El doctor Zuloaga era eibarés y ejercía su profesión en Eibar, y como todo hijo de la tiemplan ciudad, tenía una simpatía natural, por la que era querido de todos.

Políticamente era nacionalista y muy avanzado en idens sociales. Perleneció al Comité Nacional de Acción Nacionalista Vasca el año 1933, en cuyo cargo realizó una brillante labor.

Prodigaba las conferencias científicas y alternó en todas las tribunas de Guipúzcoa, en los Centros obreros y políticos.



Escritor ilustrado, colaboró muy asiduamente en "TIERRA VASCA" y en "Euzkadi", abordando la sociología, unas veces, y la higiene y otras.

El doctor Zuloaga era el médico del pueblo, que cuidaba de la salud física y espiritual del mismo con solícita atención.

Mientras Eibar siente la pérdida de uno de sus hijos más ilustres, Acción Nacionalista Vasca atraviesa el dolor de la pérdida de sus miembros dirigentes más destacados y ejemplar patriota.

Pero la pérdida es irreparable. El fascismo, en su afán de exterminar con la aristocracia intelectual, con toda cultura y progreso, no parará en eliminar cuanto constituye estorbo para imponer su terror y barbarismo.

Descanse en paz el ilustre doctor, nuestro buen amigo Fernando, en vida. Y ante su cadáver, caliente aún, hagamos promesa del pronto arrojamiento del enemigo cruel, que segó su vida fecunda y bienhechora.

BUZON DEL MILICIANO

PARADERO DE FAMILIARES

Manuel Gorrochategui, que vive en Castañón, 10, tercerero derecha, desea saber noticias de su hijo Manuel, miliciano del Batallón "Torrijos".

La familia del gudari del segundo Batallón de "Euzko-Indarra", Domingo Aizpuru Idiazábal, pone en conocimiento del mismo que se halla domiciliado en Cuesta la Magdalena, 7, segundo. Plencia.

El gudari del Batallón "Larrzábal", primera compañía, Francisco de Orpegui, que se encuentra en Gorkiza, desea conocer la posición o lugar dónde se halla Mariano Galarza, capitán del Batallón "Euzko-Indarra".

Faustino de Murika, desea conocer dónde se hallan en la actualidad sus padres y hermanos, que residen en Eibar y Axpe-Marzana.

Del Gobierno de Euzkadi

Gracias al inteligente celo que despliega la sección de Relaciones Exteriores, se van enterando en el extranjero de cómo está planteada la lucha aquí

En la Presidencia

LA MENDACIDAD DE LOS FACCIOSOS

El jefe de la sección de Relaciones Exteriores de la Presidencia, señor Mendiguren, manifestó que únicamente el diario "The Times" recoge la versión aviesamente hecha circular por los rebeldes de que la destrucción de Guernika fué obra de los "rojos".

Para ello, con posterioridad a la ocupación de la villa foral han ennegrecido algunas paredes interiores, haciendo creer que fué incendiada con gasolina. Dicho periódico al recoger esa versión reproduce también el argumento de los facciosos de que en cambio no fueron hallados trozos de bombas. Afortunadamente hubo varios corresponsales extranjeros, incluso algunos ingleses que pudieron sor testigos del bárbaro bombardeo, cuyos efectos estuvieron a punto de sufrir, ya que hubieron de permanecer bastante tiempo ocultos en un hoyo para no ser alcanzados por las bombas.

Hasta el "Daily Mail", tan afecto a los facciosos reconoce que la destrucción de Guernika fué obra de la aviación alemana.

El señor Mendiguren hizo resaltar la reacción que la sistemática repetición de estos hechos de vandalismo está produciendo en la opinión europea y que seguramente antes de mucho habrá de manifestarse en forma más expresiva.

LOS DOCUMENTOS OCUPADOS A LOS AVIADORES ALEMANES QUE FUERON HECHOS PRISIONEROS EN OTXANDIANO

El señor Mendiguren mostró a los periodistas reproducciones fotográficas de los documentos que les fueron ocupados a los aviadores alemanes hechos prisioneros en Otxandiano y que constituyen una prueba fehaciente e irrefutable de la participación de fuerzas regulares extranjeras en la guerra de España.

Por un diario que se les ocupó se pudo conocer la fecha de su llegada a nuestra nación, el itinerario que siguieron y su participación en los bombardeos de las posiciones del sector Otxandiano-Villarreal.

LLEGADA DE NUEVOS PERIODISTAS EXTRANJEROS

Han llegado últimamente a nuestra villa algunos periodistas extranjeros, aparte de los que ya se encontraban aquí, con objeto de seguir el curso de las operaciones en nuestros frentes.

TESTIMONIO DE GRATITUD

Recientemente fué hecho prisionero por los facciosos un radactor de "Le Petit Giroude", que vino a Bilbao a hacer información y que equivocadamente se internó en las líneas de los rebeldes.

La oficina de Relaciones Exteriores comunicó al periódico lo ocurrido, habiéndole recibido en contestación un telegrama de gratitud por el interés demostrado.

De Sanidad

PRESENTACIONES

Al objeto de enterarles de un asunto de gran interés, se rúga la urgente presentación en este Departamento de Sanidad de las personas que a continuación se indican:

- Pilar Gurro.
- Esmeralda del Pino.
- Feliciana Arnaiz.
- Felisa Yasa Arbañaza.
- Aurea Mancho Santin.
- Julia Echeana Luis.
- Felisa Abad.
- Angeles Moral.
- Julia Ruiz.
- Casilda Perez.
- Maria Angeles Martin.
- Meria Carmen Otero.
- Ascension Antonino.
- Maria Azconobitia.
- Fernanda Amuriza.
- Rosario Palacios.
- Flora Pérez Monasterio.
- Nicolasa de la Fuente.
- Garbille Ibarrodo.
- Ercueta Juez Mateo.
- Juanita Cobarcos.
- Asensio Calleja.
- Gregorio Angulo.
- Timoteo de la Torre.
- Narciso Santos Aznar.
- Jesús Quintanilla.
- Francisco Echániz.
- Martin Rebollo López.
- Francisco Méndez del Rio.

Se rúga la urgente presentación en este Departamento de Sanidad, sito en la finca de Escarizaza, para enterarles de un asunto que les interesa, de las siguientes personas:

- Joselina Ormazábal.
- Luisa Arenal.
- Maria Herbaso Ochoa.
- Miren Nekane Zubizarreta.
- Maria Antonieta Gorrochategui.
- Naividad Lizárraga.
- Bilbao, 4 de mayo de 1937.—El consejero de Sanidad, Alfredo Eshinosa.

LOS SERVICIOS SANITARIOS

El conserjero, señor Espinosa, se encuentra ocupado en la organización de los servicios sanitarios inherentes a la próxima evacuación al extranjero de ancianos, mujeres y niños.

Se trata de que acompañen a los expedicionarios varios médicos, practicantes y enfermeras. También se estudia la ampliación de una cien camas de la capacidad del Hospital de Basurto y se quiere

que en todos los Hospitales haya siempre camas libres y disponibles para cualquier eventualidad.

Días pasados se publicó en la Prensa un llamamiento a las enfermeras, pero es preciso aclarar que sólo afecta a aquellas que estando ya en posesión del título no tienen todavía asignado destino.

Los enfermeras que sufrieron examen en los últimos cursillos no han sido llamadas.

En Asistencia Social

EXPEDICION DE NINOS A FRANCIA

Habiendo surgido dificultades imprevistas, la expedición de niños señalada para el día de ayer, saldrá hoy, miércoles, para lo que estarán TODOS LOS NINOS en el Muelle de la Naja, entre el puente de la Merced y la estación del Ferrocarril de Portugalete, a las siete en punto de la noche, sea cual fuere la localidad donde los niños residan, ya que de no hacerlo así entorpecerán la buena organización que debe darse a la expedición, debiendo seguirse todas las instrucciones publicadas en la Prensa de ayer.

A cada niño se le entregará una lata de 200 gramos y un paquete contenido una docena de caramelos de café y leche, delicado obsequio de los señores consejero de Comercio y Abastecimiento y director general de Comestibles Sólidos.

Todas las personas aparecidas en las relaciones publicadas en la Prensa del lunes y del martes, y que no hayan recogido los carnets-pasaportes de sus hijos que van a trasladarse a Francia, podrán hacerlo hoy, de NUEVE Y MEDIA A DOCE, cerrándose a esta hora el despacho de dicho documento, por exigirlo así la buena organización del viaje.

En Gobernación

RELACION DE MULTAS

El secretario letrado de la Dirección General de Seguridad, señor Fernández Zabaleta, manifestó ayer que el total de las multas impuestas en el mes de abril por diversos conceptos asciende a 573.155 pesetas.

Las impuestas en la última quincena fueron las siguientes:

- Veinticinco de 25 pesetas.
- Una de 50.
- Ocho de 100.
- Una de 150.
- Seis de 250.
- Ocho de 500.
- Siete de 1.000.
- Una de 2.000.
- Catorce de 3.000.
- Cuatro de 5.000.
- Tres de 10.000.
- Una de 15.000.
- Una de 25.000.
- En total 170.500 pesetas.

En Trabajo

DE INTERES PARA LOS ALBAÑILES Y AYUDANTES

En la Dirección General de Trabajo se facilitó copia de una orden de interés para los albañiles y ayudantes de albañil en paro forzoso, tanto de la provincia como refugiados. En dicha orden se requiere a los mismos, de cualquier edad, se personen urgentemente en la Central de Colocación Obrera, sita en la Gran Vía, 62, bajo, de nueve a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde.

En Agricultura

Queda suspendido hasta nueva orden el reparto de autorizaciones para entrega de piensos en los almacenes Basurto, Plaza de Urbitarte, no obstante el llamamiento con que fecha de ayer se hizo por la Prensa. Bilbao, 4 de mayo de 1937.

Más víctimas de la aviación facciosa

En el Hospital de Basurto fueron asistidas las siguientes personas que resultaron heridas a consecuencia de la acción de la aviación facciosa en la zona de Munguía:

- Juan Tellaecha Legarreta, de doce años, de Larrauri.
- Aurelio Tellaecha Legarreta, de siete años, de Larrauri.
- Sabina Tellaecha Legarreta, de catorce años, de Larrauri.
- Celestina Tellaecha Legarreta, de nueve años, de Larrauri.
- Soverina Mardaras Ibarra, de cuatro años, de Larrauri.
- Maria Cristina Landala Ibarra, de cinco años, de Larrauri.
- Inés Aguirre Mardaras, de diez años, de Mañara.
- María Fernández Tapia, de siete años, de Sestao.
- Magdalena Tapia Aguirre, de 37 años, de Sestao.
- Cesáreo Fernández Tapia, de un año, de Sestao.
- Juana Ibarra Landola, de 32 años, de Larrauri.
- Maria Basterrechea Ibarra, de 26 años, de Larrauri.
- Enrique Uriarte Osoro, de 50 años, de Melana.
- Miguel Ezquiaga Atona, de 48 años, de Bermeo.
- Juan Tellaecha Legarreta, de 41 años, de Melana.
- Julián Landala Ibarra, de cuatro años, de Larrauri.

MAQUINAS DE COSER OCAISON. Cámara venta, Reparación. (GARCIA SALAZAR, 12)

No ve usted bien. FACUNDO

En la óptica encontrará toda clase de gafas y cristales, a precios de fábrica. No confundir: San Francisco, 49 (frente a la calle Hernán), teléfono 13.59, y General Gorkha, 39, teléfono 15.771.

INFORMACION DE LA GUERRA

En los sectores de Carabanchel y carretera de La Coruña, los rebeldes iniciaron algunos ataques, que fueron vigorosamente rechazados por las fuerzas leales

Los facciosos han sufrido verdaderos descalabros

DE LOS FRENTE FASCISTAS DE MADRID SE FUGAN TRES SOLDADOS, UNO DE ELLOS VASCO.— LO QUE CUENTA

Madrid. Los tres evadidos que en el día de hoy se han pasado a las filas leales, por uno de los sectores cercanos a la capital, han llegado en lamentable estado.

Uno era de nacionalidad portuguesa y llegó al campo leal en un estado de semi inconsciencia. Cuando apareció cerca de las líneas leales no podía pronunciar ni palabra y no se supo en los primeros momentos si se trataba de un desertor de las líneas rebeldes o es que su estado mental le había hecho perder la dirección, ignorando hacia dónde se dirigía.

Los otros dos son afiliados a partido de izquierda desde antes de estallar el movimiento rebelde. Uno de ellos, que es vasco, hizo interesantes manifestaciones políticas y militares.

Ha dicho que a pesar de la vigilancia estrechísima y del terror que imponen los rebeldes entre los soldados, ya se empieza a comentar libremente el curso de la guerra.

No se encuentra ya soldado alguno que no esté convencido de que Madrid es inexpugnable y no se puede tomar. Como consideran que de no poder tomar Madrid, la guerra está perdida, ello produce gran desmoralización. Los oficiales rebeldes tratan de reanimarles diciéndoles que en Madrid se encontrará, pero los soldados no dan crédito a las palabras de los oficiales fascistas y de ahí es que aumenten las deserciones.

Como uno de los procedimientos que los rebeldes emplean para enterarse de los que quieren pasarse al enemigo, se emplean los agentes provocadores, que se filtran entre los soldados, como si fueran compañeros fieles y les invitan a pasarse a las milicias del Gobierno. Cuando los soldados acceden ya no se vuelve a saber de ellos nada. A veces, por el contrario, el fusilamiento del que se sabe que abraza propósitos de fuga se realice públicamente para que sirva de escarmiento.

DOS DONATIVOS PARA MADRID

Madrid.—El Consejo municipal de Retuerto de Bullaque (Ciudad Real), ha enviado para los combatientes de Madrid 2.530 kilos de trigo, que ya han sido puestos a disposición del Consorcio de panaderos.

También se ha recibido otro importante donativo del pueblo de Buelna (Jaén).

LOS REBELDES ADOPTAN DE MANERA OFICIAL EL SALUDO FASCISTA

Valencia.—El "Diario de Noticias" de Lisboa, recoge la siguiente información de Salamanca: "En el "Boletín Oficial" del Gobierno nacional, fecha 24 de abril, se publican las disposiciones relativas a la adopción del saludo romano como saludo oficial dentro del territorio que se halla bajo la jurisdicción del nuevo Estado español".

El periódico recoge la consideración que se hace en el mencionado decreto, en el sentido de que el saludo había sido ya adoptado insistentemente por los soldados.

Por nuestra parte comprendemos que es lo que quiere decir eso de "insistentemente". Por lo visto se trata de otra nueva imposición de Mussolini, autorizado por Franco.

Impresión de última hora de la lucha en el sector Centro

Madrid.—Con el propósito de reconquistar algunas posiciones perdidas en Carabanchel, el enemigo ha desencadenado violentos contrastos que fueron fácilmente rechazados por las fuerzas leales. Los rebeldes han perdido en este sector, en el curso de los dos últimos días, algunas de sus mejores unidades de choque, que volaron en las posiciones a que ya aludimos en nuestra información de ayer sobre este mismo sector, pérdidas que alcanzaron a cuatro compañías completas.

Y si en este sector, sus bajas son numerosas, lo son mucho más en el Norte de la provincia de Guadalajara, donde a lo largo de bastantes kilómetros hay toda una línea en la que no se ven más que restos de trincheras, parapetos, alambrados, sacos terrosos y material de guerra.

También hay una infinidad de muertos a lo largo de la extensión citada, que todavía no han podido ser enterrados, pues, los facciosos, en su precipitada huida, no se ocuparon más que de ponerse en salvo.

Las brigadas de choque de la República se están ocupando en la tarea de limpiar la tierra. La parte

PARTES OFICIALES

DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Valencia.—El parte oficial facilitado por la Sección de Información del Ministerio de la Guerra a las ventidós horas dice lo siguiente:

Ejército del Centro.—En la madrugada pasada fué rechazado con gran violencia un ataque enemigo por el ala derecha del Tarama, sin bajas por nuestra parte.

En los demás frentes de este ejército, sin novedad digna de mención. Se han pasado a nuestras filas varios soldados con armamento.

Agrupación de Teruel.—Ligero tiro y cañonazo por todo el frente, sin consecuencias por nuestra parte. La aviación enemiga ha efectuado algunos vuelos, lanzando varias bombas sin conseguir sus objetivos.

Ejército del Norte.—Asturias.—En Oviedo hubo intenso duelo de artillería. Nuestros morteros castigaron, con éxito, las posiciones enemigas del Fresno. Por El Estampiero, ligero fuego de fusil y cañón, sin importancia.

Se han pasado a nuestras filas veinte prisioneros y varios soldados con armamento.

León.—Continúa, a iniciativa de nuestras tropas los intensos combates en todo el frente de Gijón. Por el norte de este frente contraatacamos con gran violencia, mejorando nuestras posiciones y causando al enemigo gran número de bajas y cogiéndole varios prisioneros.

Ejército del Este.—En los distintos frentes de este ejército, ligero fuego de fusil y mortero, contrabando con gran eficacia nuestras baterías el fuego del enemigo. La aviación republicana ha bombardeado con gran eficacia el centro de la estación del ferrocarril de Zamozoa, con positivo resultado.

De los demás frentes, no hay noticias dignas de mención.

DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Valencia.—El parte oficial facilitado a las nueve de la noche por el Ministerio de Marina y Aire dice lo siguiente:

Sector del Centro.—Esta mañana desde las seis hasta las ocho, se bombardearon las posiciones enemigas de Sagüenza, observándose algunos incendios.

Entre las 13,15 a las 14,15 fueron bombardeados treinta camiones camuflados que estaban en el cruce de la carretera general de Alaminos.

Entre las 16 y 17,15 se bombardearon los alrededores de Jadraque, con resultado muy eficaz.

Todos estos servicios se efectuaron sin novedad por nuestra parte.

Comunica el servicio de vigilancia en la costa que un hidroavión del buque alemán que hay frente al puerto de Valencia ha volado muy próximo a la costa regresando a continuación al buque.

DEL CONSEJERO DE DEFENSA DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—Ayer, a las nueve de la noche fué enviado por el consejero de Defensa al presidente de la Generalidad el siguiente comunicado oficial:

No hay novedad en los frentes digna de ser mencionada.

DEL CONSEJERO DE DEFENSA DEL GOBIERNO DE Euzkadi

El parte oficial facilitado por el consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi dice lo siguiente:

Frente Norte de Bizcaya.—En el frente de Bermeo-Mundaka han continuado nuestras tropas castigando con mucha eficacia a la brigada italiana, que fué reforzada durante la noche, ocasionándole, como en días anteriores, muchas bajas. También en el sector de Durango se ha combatido durante todo el día por iniciativa de nuestras tropas que han mejorado y consolidado sus posiciones, castigando duramente al enemigo.

Frente del Centro (Alava).—Nuestra artillería de este frente ha bombardeado las posiciones enemigas de Sobiran, causando numerosas bajas vistas en su guarnición.

Frente del Sur (Burgos).—Sin novedad.

co y que se reconoce en el "Diario Oficial" de su Gobierno.

EMPEORA LA SITUACION INTERIOR EN EL CAMPO REBELDE

Salamanca.—La descomposición se extiende por todo el campo faccioso; como la gangrena, avanza lenta, pero constantemente e irremisiblemente sobre el cuerpo podrido de los facciosos.

Se manifiesta en Marruecos, donde, después del complot descubierta hace tiempo, motivó la obligación de los facciosos de enviar fuerzas a Algeciras con destino a Ceuta. En Valladolid, donde se aprisiona a soldados, oficiales y clases. En Málaga y Alcañices, donde surgen brotes de rebeldía. Se manifiesta también en Granada y últimamente en Sevilla, donde acabaron por estallar sangrientos sucesos.

Una persona recientemente llegada a la España leal desde el campo donde está el traidor Queipo de Llano, ha manifestado que el sábado, 4 de abril, en el choque entre falangistas y requetés se usaron armas, sosteniendo intenso tiroteo durante largo rato. Entre la batalla sostenida por requetés y falangistas hubo dos muertos.

Valencia.—Los periodistas conversaron con el jefe de los servicios del Aire.

Dijo que los aviones que echaron a pique el barco pirata eran del sistema "Breguet", y que hay el propósito de recompensar al piloto autor de la hazaña, pero que intervinieron dos arrojando bombas y no se sabe cuál de ellos es el que tuvo la suerte de colocar una de ellas en el objetivo preciso que motivó el hundimiento.

NUevo AVANCE REPUBLICANO

Madrid.—El mayor interés de la lucha sigue fijándose en Euzkadi. En los demás frentes continúa la relativa normalidad de los días pasados, excepto en los diversos sectores de Madrid, en que ha empezado a reanudarse, la lucha.

En el sector del Tajo se ha combatido fuertemente y lo mismo ha ocurrido en la parte de El Escorial y provincia de Avila, donde nuestras fuerzas, tras intensos combates, han avanzado una gran cantidad de terreno.

Pero del frente de Madrid donde más ha destacado la lucha ha sido en el sector de Carabanchel.

La noche pasada se hizo colocar una potente mina sobre posiciones fortificadas enemigas y a la una y media de la madrugada tres potentes explosiones provocadas por la dinamita lanzaron al aire los cuerpos de 300 soldados con sus ametralladoras y demás medios de combate, quedando destruidos.

Inmediatamente las fuerzas del Ejército republicano se lanzaron al ataque con gran violencia, entablándose un duro combate, en el que se distinguió sobranamente la brigada 12, que terminó por desalojar al enemigo de una importante línea de trincheras. Todas las fuerzas rivalizaron en voluntad y heroísmo, pero hay que destacar al tercer batallón de la brigada citada anteriormente.

El valor de las posiciones conquistadas

al enemigo son realmente de gran importancia. Las pérdidas sufridas por los rebeldes, tanto en hombres como en material, son cuantiosas.

Después del combate se advirtió en la retaguardia enemiga gran movimiento, especialmente de ambulancias.

Aparte de estas acciones hay que resaltar la labor realizada por la aviación en el sector de Guadalajara en operaciones de un enorme castigo, que han resultado brillantísimas y que también han revestido excepcional importancia.

COMANDANTE DEL TERCIO HERIDO

Lisboa.—Ha llegado a esta capital, procedente de Sevilla, el ex conde de Alber, comandante del Tercio Extranjero, que se encuentra herido de alguna importancia.

Ha manifestado que en el campo rebelde se han perdido ya las últimas esperanzas sobre la conquista de Madrid y que no reina la mejor armonía en la zona dominada por el ejército de Franco.

EL GENERAL MIJIA HERIDA CON LOS PERIODISTAS

Madrid.—El general Miaja recibió a los periodistas y les confirmó el eficaz bombardeo de la aviación republicana en el sector de Almadrones, Jadraque, Ledanca y otros puntos.

Un periodista le hizo ver al general la satisfacción del pueblo de Madrid por el día de ayer la artillería facciosa se mostró menos activa en el bombardeo de la capital de la República.

El general Miaja dijo que compartía con el pueblo y el periodista esta satisfacción.

—En efecto—añadió—el enemigo debía encontrarse preocupado con la acción arrolladora de nuestras armas, preocupación que se acentuará cada día más.

Después, el general ha conversado con los periodistas sobre la lucha de las tropas republicanas en los frentes de Euzkadi y Andalucía, declarando que los descalabros facciosos de Madrid se están repitiendo en los citados frentes.

Después, el general recibió varias visitas y despidió con los altos jefes del Estado Mayor.

TROPAS REFORZADAS POR EL GENERAL MIJIA

Madrid.—Esta mañana, el general Miaja ha pasado revista a una Compañía de la undécima Brigada.

Con este motivo el general visitó algunas barridas madrileñas, y en presencia suya, se interpretaron varios himnos.

El vecindario aclamó y vibró con entusiasmo al ilustre general jefe del ejército del Centro.

El general pasó revista a las tropas que ante él se hallaban formadas, y después, por medio de unos altavoces que se habían colocado previamente, se pronunciaron discursos.

Habla primeramente el comisario político de la Brigada undécima.

Tuvo palabras de elogio para todos los combatientes que figuran en dicha Brigada, los cuales—dijo—en todo momento han sabido cumplir con su deber, realizando la labor que de ellos esperaba el pueblo antifascista y el Gobierno.

Finalmente les exhortó a seguir como hasta ahora dando ejemplo de disciplina y acatar en todo momento las disposiciones que emanan del general Miaja y de quienes con él llevan el mando de las milicias.

El general agradeció estas palabras y exhortó a los combatientes para que sigan dando ejemplo de amor a la República y de disciplina y acatamiento.

Expresó también su absoluta confianza en la victoria y prometió no descansar un momento hasta ver a Madrid libre de los invasores.

REUNION DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—Se ha reunido el Consejo de Gobierno de la Generalidad. El señor Terradellas dijo que el Consejo lo presidiría el señor Companys.

Poco después el señor Companys acudió a la reunión, diciendo que acababa de llegar de Benicarló y que había sido enterado de lo sucedido y que iba a presidir el Consejo.

REFERENCIA DE LA REUNION

Barcelona.—A las tres menos cuarto terminó el Consejo de la Generalidad.

Los primeros en salir fueron los consejeros de la C. N. T. Luego salió el señor Terradellas, a quien se le preguntó si hoy se celebraría otra reunión, manifestando que era posible, pues había que poner fin a este estado de cosas. Terminadas las razones y la convivencia, nos veremos obligados a emplear la fuerza coercitiva.

NOTA DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—Por el Gobierno de la Generalidad se ha facilitado una nota, en la que recomienda serenidad y calma. Recaba todas las voluntades para terminar con la actual situación y reducir a los insensatos que alteran el orden, necesario para ganar la guerra.

AL LADO DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—La Unión de Rabassaires, Esquerra Republicana, las Juventudes Unificadas y los Partidos Socialista y Comunista, con la Unión General de Trabajadores, han hecho públicas en el día de hoy vibrantes notas de adhesión a la Generalidad de Cataluña y hacia su presidente, don Luis Companys, para que procedan con arreglo a las circunstancias.

Piden a todos los aliados y a todos los antifascistas en general que se pongan al lado del Gobierno y actúen exclusivamente sus órdenes. Dicen que ha llegado el momento de poner freno a los que, valiéndose de las armas que se les entregó para luchar en el frente, crean continuas dificultades, degeneradoras de los incidentes ocurridos en el día de ayer.

La situación dicen que hay que atajarla rápidamente para poder conseguir la victoria, y ya que no han sido las razones y la convivencia la forma de convencer a unos insensatos, será preciso emplear el poder coercitivo, para lo que todos debemos de poner nuestros brazos al servicio del Gobierno.

El Sindicato Metalúrgico de la Confederación Nacional del Trabajo ha publicado otra nota, en la que pide a todos sus aliados que no dejen de acudir hoy al trabajo y desobedezcan las órdenes que pudieran dárseles al contrario, pues es preciso no quedar paralizado ni un solo momento la industria de la guerra.

CONTINUAN LAS ADHESIONES A LA GENERALIDAD

Barcelona.—A mediodía han continuado radiándose oficialmente nuevas notas del Estat Catalá, de Acción Catalana, de Izquierda Republicana, de las Juventudes Socialistas Unificadas, etc., en las que se hace constar que, ante la situación creada por los que levantan normas de convivencia revolucionaria, ofreciendo un espectáculo de resignación a los rebeldes, no caben contemplaciones y es deber de todos ponerse a las órdenes del Gobierno legítimo de la Generalidad.

Se pide que no se obedezcan otras consignas que las del Gobierno para alcanzar la victoria en unos momentos en que la lucha contra el enemigo común se recrudece y en ocasión en que se combate intensamente en Euzkadi, donde todos aparecen unidos en un consorcio magnífico de voluntades.

DESINTIENDO UN RUMOR

Barcelona.—Durante la jornada de ayer circuló por esta capital, con insistencia, el rumor tendencioso lanzado sin duda por agentes provocadores de que el periódico "Solidaridad Obrera", órgano de la Confederación Nacional del Trabajo había sido asaltado por elementos de otra significación, produciéndose con tal motivo graves sucesos.

A las diez de la noche y por medio de la estación de radio de dicho periódico y retransmitida por las demás emisoras catalanas, el director de Solidaridad Obrera se dirigió a la opinión desmintiendo rotunda y categoricamente que en la redacción, administración y talleres de la mencionada publicación se hubiera registrado el menor incidente, trabajándose con toda normalidad sin que nada hubiese alterado esta calma, lo cual se completó en hacer público para evitar el confusivo rumor producido por la tendenciosa noticia.

REUNION AUTORIZADA DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—A media tarde de ayer se reunió con carácter extraordinario el Gobierno de la Generalidad de Cataluña, asistiendo también a esta reunión varios destacados directivos de la Comisión Ejecutiva Nacional de la Unión General de Trabajadores y de la Confederación Nacional del Trabajo, entre los cuales se encontraban los señores Hernández Zancajo y

INFORMACION GENERAL

Reunión extraordinaria del Gobierno de la Generalitat

Acuden a ella, expresamente llegados de Valencia, el ministro de Justicia y el director de la U. G. T. Hernández Zancajo. Las representaciones de los organismos políticos y sindicales se dirigen por radio al pueblo, con exhortaciones a la concordia

REUNION DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—Se ha reunido el Consejo de Gobierno de la Generalidad. El señor Terradellas dijo que el Consejo lo presidiría el señor Companys.

Poco después el señor Companys acudió a la reunión, diciendo que acababa de llegar de Benicarló y que había sido enterado de lo sucedido y que iba a presidir el Consejo.

REFERENCIA DE LA REUNION

Barcelona.—A las tres menos cuarto terminó el Consejo de la Generalidad.

Los primeros en salir fueron los consejeros de la C. N. T. Luego salió el señor Terradellas, a quien se le preguntó si hoy se celebraría otra reunión, manifestando que era posible, pues había que poner fin a este estado de cosas. Terminadas las razones y la convivencia, nos veremos obligados a emplear la fuerza coercitiva.

NOTA DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—Por el Gobierno de la Generalidad se ha facilitado una nota, en la que recomienda serenidad y calma. Recaba todas las voluntades para terminar con la actual situación y reducir a los insensatos que alteran el orden, necesario para ganar la guerra.

AL LADO DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—La Unión de Rabassaires, Esquerra Republicana, las Juventudes Unificadas y los Partidos Socialista y Comunista, con la Unión General de Trabajadores, han hecho públicas en el día de hoy vibrantes notas de adhesión a la Generalidad de Cataluña y hacia su presidente, don Luis Companys, para que procedan con arreglo a las circunstancias.

Piden a todos los aliados y a todos los antifascistas en general que se pongan al lado del Gobierno y actúen exclusivamente sus órdenes. Dicen que ha llegado el momento de poner freno a los que, valiéndose de las armas que se les entregó para luchar en el frente, crean continuas dificultades, degeneradoras de los incidentes ocurridos en el día de ayer.

La situación dicen que hay que atajarla rápidamente para poder conseguir la victoria, y ya que no han sido las razones y la convivencia la forma de convencer a unos insensatos, será preciso emplear el poder coercitivo, para lo que todos debemos de poner nuestros brazos al servicio del Gobierno.

El Sindicato Metalúrgico de la Confederación Nacional del Trabajo ha publicado otra nota, en la que pide a todos sus aliados que no dejen de acudir hoy al trabajo y desobedezcan las órdenes que pudieran dárseles al contrario, pues es preciso no quedar paralizado ni un solo momento la industria de la guerra.

CONTINUAN LAS ADHESIONES A LA GENERALIDAD

Barcelona.—A mediodía han continuado radiándose oficialmente nuevas notas del Estat Catalá, de Acción Catalana, de Izquierda Republicana, de las Juventudes Socialistas Unificadas, etc., en las que se hace constar que, ante la situación creada por los que levantan normas de convivencia revolucionaria, ofreciendo un espectáculo de resignación a los rebeldes, no caben contemplaciones y es deber de todos ponerse a las órdenes del Gobierno legítimo de la Generalidad.

Se pide que no se obedezcan otras consignas que las del Gobierno para alcanzar la victoria en unos momentos en que la lucha contra el enemigo común se recrudece y en ocasión en que se combate intensamente en Euzkadi, donde todos aparecen unidos en un consorcio magnífico de voluntades.

DESINTIENDO UN RUMOR

Barcelona.—Durante la jornada de ayer circuló por esta capital, con insistencia, el rumor tendencioso lanzado sin duda por agentes provocadores de que el periódico "Solidaridad Obrera", órgano de la Confederación Nacional del Trabajo había sido asaltado por elementos de otra significación, produciéndose con tal motivo graves sucesos.

A las diez de la noche y por medio de la estación de radio de dicho periódico y retransmitida por las demás emisoras catalanas, el director de Solidaridad Obrera se dirigió a la opinión desmintiendo rotunda y categoricamente que en la redacción, administración y talleres de la mencionada publicación se hubiera registrado el menor incidente, trabajándose con toda normalidad sin que nada hubiese alterado esta calma, lo cual se completó en hacer público para evitar el confusivo rumor producido por la tendenciosa noticia.

REUNION AUTORIZADA DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—A media tarde de ayer se reunió con carácter extraordinario el Gobierno de la Generalidad de Cataluña, asistiendo también a esta reunión varios destacados directivos de la Comisión Ejecutiva Nacional de la Unión General de Trabajadores y de la Confederación Nacional del Trabajo, entre los cuales se encontraban los señores Hernández Zancajo y

García Oliver, llegados expresamente de Valencia en automóvil para asistir a la importante reunión.

En el curso de la misma fué suspendida breves momentos para que los representantes de las diferentes tendencias políticas y sindicatos representadas en el Gobierno de la Generalidad y los señores García Oliver y Hernández Zancajo se dirigieron por radio al pueblo de Cataluña y especialmente a los de Barcelona, para que cesaran inmediatamente los incidentes y perturbaciones callejeras al objeto de que el Gobierno, asistido con la confianza de todas las fracciones políticas y sindicatos antifascistas diese rápida solución a los problemas planteados.

Realizada esta alusión al pueblo catalán en la que también como parte el presidente de la Generalidad, señor Companys, el Gobierno quedó reunido nuevamente sin que a primeras horas de la madrugada hubiese aún terminado la reunión.

Batallón de Defensa Pasiva

ENTREGA DE BRAZALETES

Sexta tanda. Con el fin de comunicarles instrucciones, como encargados provisionales de refugios correspondientes a la zona quinta, se cita a los siguientes miembros de dicha organización para que acudan al Departamento de Sanidad (final de la Prolongación de la Gran Vía) hoy, miércoles, a las siete de la tarde.

Antonio Colina, Salustiano Ortiz, José Luis Lámbarri, Sergio García, Julio Cuchó, Antonio Caballero, Aranzajo Medina, Bernardo Merino, Enrique Redondo, Agustín López, Guillermo Santiago, Manuel Ribal, Carmen Pérez, Pablo García, Alfonso Pizar, Nicolás Serrano, Antonio Calleja, Emiliano Alonso, Ricardo Angulo, Victoriano Sebastián, Angel Berzal, Antonio Bonilla, Brígida Guisner, Ramón Burdán, Emilio Antonhonic, Roque Hidalgo, José Garcés, Francisco Carrero, Andrés Garay, Juan Alcega, Isidro Uribarri, Máximo Martínez, José Luis Basterrechea, Francisco del Campo, Luis García Gárate, Marcos Martínez, Bonifacio Alva, José Hernández, Vicente Prieto, Luis Moratón, Joaquín Laespada, José Cortázar, José Rementería, Julio Macías, Pedro Abando, Eugenio Busturia, Antonio Narváez, Manuel González, Santiago Santos, José Navarro, Domingo Molina, Javier Martínez, Eusebio Benavente, Prudencio Reina, José Pascual, Faustino Barriuso, Joaquín González, Zacoa Ruiz, Benedito Pablos, Pedro Villanueva, Julian Sobrino, Jorge López, Joaquín Toyos, Antonio Santos, Celestino Echevarría, José Pando, Matías Alday, Francisco Merino, Agustín Escudero, José Luis Torrecilla, Lucio Pérez, Laura Ezeña, Agustín Ollero, José Herrero, Luis Urria, Félix Martín, María Rodríguez, Valentín Lases, José María Arana, Máximo Lara, Vicente Vallejo, Alfredo Urquiza, Nicolás Arribas, Lucio Rojo, Mariano Borcia, José Sánchez, José María Alegria, Patricio Aparicio, Juan Torre, Joaquín Rodríguez.

Bilbao, 5 de mayo de 1937.—El comandante.

ERRIETAKO IZPARRAK

Portugalete

A VACUNARSE

Los días 6 y 7 del corriente mes, desde las siete y media de la tarde, se procederá a la vacunación y revacunación gratuita de niños y adultos en los locales del café-hotel Portugalete.

Por ser obligatoria, se recomienda al vecindario no deje de someterse a esta operación preventiva en beneficio de la salud pública.

Subdelegación Marítima del Puerto de Pasajes

Se requiere a todos los prácticos del puerto de Pasajes don Manuel Pérez, don Andrés Arlamendi, don Pedro Aranzabal y don Ramón Garayalde, actualmente residentes en Vizcaya, para que en el plazo inapropiable de siete días, a partir de la fecha de la publicación de este llamamiento, se presenten en la Delegación Marítima de Vizcaya (Sección de la Subdelegación Marítima de Pasajes) para pasar la revista correspondiente al mes en curso.

La falta de esta presentación será sancionada de acuerdo con las disposiciones vigentes.

Jefatura Superior de Sanidad Militar

Con fecha de hoy se abre el curso sultorio militar para enfermeros de la piel y venereo, en el caso de licenciado Pozas, número 6. Horas de consulta de 4 a 7 de la tarde.

Bilbao, 4 de mayo de 1937.

Internacionales

EGOTISMOS

Conjugar las operaciones guerreras y las bursátiles, cuando ambas tienden a la satisfacción de una desmedida ambición, es de realización tan compleja, que siendo la una resultante de agentes, personales actos geométricos, situaciones y accidentes geográficos y topográficos, la más mínima desviación, cantidad, rendimiento y aprovechamiento pone en quiebra el resultado perseguido; la obra, sujeta al cálculo matemático hipotético de probabilidad, se halla envuelta en las derivaciones y angustias que proceden de la primera, una y otra, empujadas en fin de común ambición no pueden libertar su existencia, están tan íntimamente ligadas, es tal la cadena que amarra sus movimientos y existencia, que el fracaso, la derrota, tiene resultados catastróficos, desastrosos en tonalidad sensible y material. ¡Dinero! ¡Dinero! Necesitaba Napoleón para que el éxito coronara sus geniales planes estratégicos y de conquista; en tanto sus triunfos se producían en toda Europa, nada faltó al corso; el capital usureño, precursor del Frente Internacional capitalista y de la Gran Banca actual, maniobró a base de sus éxitos, prestándole su ayuda. Sus ejércitos invencibles, recorriendo triunfales todo el suelo europeo, si empujaron a Francia, llenaron de riquezas a los negociantes en fragoradas. Un envenamiento de endiosado, un desprecio logopéutico y una ignorancia de las características físicas de los pueblos, cegaron su visión, produciendo su derrumbamiento. En la aventura rusa, donde dejó su Gran Ejército, en la guerra de invasión en España, que tan fatales le fueron ambas, dió lugar a un juego más holgado y peligroso de los valores comerciales de la Banca, que, al empezar a regalar su ayuda y socavar su poderío, dieron lugar a la exclamación casi angustiada y a un reconocimiento valorífico, ¡Dinero! ¡Dinero! Asombrando al mundo con sus victorias en las campañas de Italia, con soldados hambrientos y rotos, pudo atraerse a los capitalistas, que dividieron el filón explotable, apoyándose su fuerza en la fiebre revolucionaria del pueblo, que llevaba en su corazón los postulados de la Revolución Francesa. Traicionó al pueblo, se entregó a los lobos capitalistas, y éstos le sacrificaron cuando creyeron llegado el momento. Al lado de las grandes miserias y hambre en aquella Europa trágica, se amasaron las grandes fortunas que habían de obtener después en sus jugadas con la paz y tranquilidad de los pueblos enormes beneficiados. Si entonces eran grupos aislados en inteligencia de juego, sin método ordenado, hoy se han perfeccionado de tal manera sus movimientos, que obedecen a un plan matemático de fincos aritméticos y geométricos, integrando como agentes activos en su desarrollo naciones y gobernantes, cuya estabilidad política está sujeta, la mayor parte de las veces, a una jugada de bolsa.

La lucha fiera sostenida entre uno y otro sistema económico entablada hoy, es la resultante del choque de las dos fuerzas antagonistas que la sostienen; resistese una a abandonar sus normas peculiares haciendo y poniendo en juego todos sus recursos; la otra, consciente de su derecho, con empuje arrollador, tiende a conquistarlo y hace uso de él. Es la batalla que se está librando en Europa, pugna de sistemas, y con estrépito de armas y torrentes de sangre en el banco experimentador del suelo ibérico.

Bruselas que sabe y siente la tragedia de la gran jugada, ha sido el punto de cita. Allí ha acudido el hacendista leulón en demanda angustiosa para sostener el espectacular poderío militar alemán y remendar la jugada. Ha acudido Eden a reafirmarla con esperanzas de paz y seguridad. Ambos, de regreso a sus respectivas naciones, han rectificado los cálculos numéricos en el ambiente holístico y en su relación los proyectos militares, impresionados por la protesta de las masas proletarias, que va elevando su voz a tono de amenaza. No obstante, se requiere con nuevo esfuerzo, un hecho consumado, para que, el método adquiera cariz más humanitario consiguiéndose más crímenes. Los dictadores se excusan procediendo a actos más vandálicos de propia iniciativa, para que la bolsa siga cumpliendo sus exigencias, apremiándole con estas actitudes para salvar su situación, ésta los tiene sentenciados si no obedecen la consigna jehooque de ambiciones. Se encenderá la gran hoguera si Euzkadi es aplastada por los ejércitos mercenarios. Goering eligió en Darango y Gernika su diabólico y terrorífico preparación, para impresionar a la banca, si ésta cede, siguiendo la desviación de la jugada de la cual habla de salir enormemente gananciosa, sobre las ruinas de los pueblos devastados al incendiados, pronto hemos de ver a Francia retroceder de dolor por la metralla y las bombas incendiarias. El experimento de Durango y Gernika tendrá su aplicación práctica corre-

gida en los pueblos del Sur de Francia; si resistiéndose a seguir no ayuda a esos dos locos diatadores, éstos, en el paroxismo de su locura lanzarán a sus pueblos a una lucha inútil y corta, en la cual serán también víctimas.

Euzkadi, salvándose, salvará al mundo de una hecatombe; ella es la condición previa de una pretensión negociable, como trofeo de victoria de un valor incalculable, vida o muerte del fascismo, afirmación capitalista y prolongación de su agonía o derrumbamiento de un mito. Gernika vencerá, el árbol sacrosanto emblema de nuestras libertades, entibeto entre las ruinas calcinadas, canta aún al mundo la libertad; en todos los corazones clavó Iparraguirre con su canto "Emandat zabaltzazu, munduban frutuba" el aliento libertador del pueblo vasco, y sus enseñanzas democráticas a los pueblos del mundo. En sus fuentes bebieron aguas de pura democracia las Constituciones políticas inglesa, francesa y americana, su suelo dió libertadores al mundo; ¡no puedes, no debes sucumbir. Euzkadi eterna!; enlazada en sus destinos con los pueblos ibéricos, seguid con ellos hermanados en el sacrificio y la victoria, en la lucha por la libertad y la dignidad humana. Pasaron todos los invasores, pasaron los fenicios, los cartagineses, los godos, los árabes, los romanos, derrotados pasarán los ejércitos mercenarios, vivirá feliz en la justicia social y libertad, restañadas sus heridas dolorosas después de la victoria. Apremia la actitud del pueblo inglés a sus gobernantes; no puede prolongarse por más tiempo la farsa; el bloque último, velo para cubrir apariencias, ha sido roto.

La presencia de unidades militares y la invasión alemana del terreno factioso del Norte nos señala que las condiciones acordadas de él se hicieron deliberadamente para el envío de nuevos contingentes extranjeros por sus puertos, a sabiendas de las naciones interesadas en el Comité de no intervenciones, para producir un acto de intervención que beneficiara a los factiosos.

Nuestros gudaris tienen que pelear con unidades bien encuadradas de los ejércitos regulares alemán e italiano, con acompañamiento de los más modernos aparatos guerreros.

En buques españoles con bandera monárquica y seguramente con dotaciones españolas, ¡traidores!, han sido transportados todos los elementos de destrucción y los militares extranjeros que tratan de pisotear nuestra libertad y asesinar a la verdad nuestro pueblo.

Aunque la lucha que se desarrolla en Euzkadi está valorizada como punto neurálgico de la contienda, no se debe olvidar, se intentará quizá un golpe audaz de efecto en el Mediterráneo; no se han de dar por vencidas las dos naciones fascistas y tratarán de forzar otra nueva probabilidad. Si sus objetivos militares en el Norte no son alcanzados, que no lo serán, estarán planeando algún nuevo crimen. ¿Barcelona, Valencia? Desconfiemos de la calma mediterránea; si el triunfo depende del Norte, una puñalada trapería puede desgarrar las carnes de Iberia con más crueldad que hasta el presente en las costas o frentes mediterráneos. ¡Vigilancia en todos los corazones! El temple de los hombres idealistas, de los de corazón, sufre las pruebas en el dolor y la adversidad. En los tiempos felices de calma y normalidad, los hombres de temple de acero, en la adversidad son modestos, campean los de energía cristalina, que se quiebran al menor choque.

Capitán TXIMISTA.

Restaurat
VICANDI
SOMERA, NUM. 23
TELEF. NUM. 16.487
Bilbao

De interés para los evacuados

Se pone en conocimiento de todos los nekazaris evacuados que se los haya extraviado algún ganado, pasen a la mayor brevedad posible, por las oficinas de la Federación de Bizkaiko Euzko-Nekazarri-Alkartasuna, sita en la Gran Vía 11.

Elze edo errijotatik utelara bihurturik ikusi jazu abere edo zerbait galdu dabene nekazarjiak jain-eragileen dantzogoe Bizkaiko Euzko-Nekazarri-Alkartasuna'k Gran Vía 11'gu, daukan idazkizirik len-bait-len igaro bierr dirazala.

GOVERNACION

Evacuación de ancianos, mujeres y niños

El secretario general de Gobernación, señor Luisa, manifestó a los periodistas que ahora se está procediendo a una especie de recuento de las personas que desean formarse en la evacuación que se proyecta.

Se ha dividido en cuatro rutas a los expedicionarios: los que van a otras comarcas del territorio leal, los que quieren trasladarse a Francia contando con sus propios medios y los que van como refugiados a Francia e Inglaterra.

Como cuando hablaba el señor Luisa no tenía aún noticias de que se hubiese recibido todavía ningún ofrecimiento concreto de estas naciones, dijo que por el momento hoy mismo saldrá el "Habana" con 80 niños para Olerón y 1.500 para Biarritz, y teniendo el buque una capacidad para 3.500 pasajeros, el resto se ocupará con personas que por tener familiares en Francia o por otras circunstancias están dispuestas a vivir allí por medios propios. Desde luego, no se trata de personas de posición económica, sino de gentes modestas que por especiales circunstancias están en condiciones de trasladarse en esta forma.

En breve llegarán dos buques ingleses que han sido destinados para la evacuación y con ellos se empezará el transporte de los expedicionarios que se evacúan para vivir en régimen de colonias.

MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

Ayer, al mediodía, recibió el presidente del Gobierno vasco a los periodistas, a los que hizo las siguientes manifestaciones:

"Me ha visitado el cónsul francés para comunicarme la decisión de su Gobierno, poniendo a disposición del Gobierno vasco dos buques, que serán protegidos por navios de guerra franceses.

Yo he transmitido, en nombre del Gobierno vasco, el agradecimiento más caluroso por esta ayuda generosa, que la española. Y todas las buenas relaciones que siempre hemos mantenido con la vecina República."

EL DISTINTIVO QUE LLEVARAN LOS BUQUES QUE TRANSPORTEN A LOS REFUGIADOS

El jefe de la Sección de Relaciones Exteriores de la Presidencia, señor Mendiguren, manifestó que por indicación del cónsul británico, Mr. Steewenson se ha adoptado

como distintivo de los buques que conduzcan a los refugiados un grímpolón blanco con una cruz roja rasgada, que se izará en el mástil, a fin de que los navios de guerra británicos que han de proteger y escoltar a estos buques puedan identificarlos en cualquier momento.

Durante el día de hoy queda en suspenso la entrega de solicitudes y carnets de evacuación, hasta mañana jueves, a las mismas horas anunciadas en la nota oficial publicada en la Prensa, cuyas formalidades se llevarán a cabo en el Depósito Franco y en el Frontón Euskalduna.

DISPOSICIONES PARA LOS EMBARQUES

A cada persona mayor de edad, le será permitido llevar consigo la cantidad de mil pesetas, cuyo dinero deberá cambiarse por los interesados en la Delegación del Gobierno de Euzkadi en Bayona, Avenue du Marechal Joffe y alhajas de uso considerado deos, rue Ferrere.

Asimismo se permite la salida de joyas y alhajas de uso considerado corriente, limitándose al reloj, pendientes, un anillo, una cadena y una pulsera por persona.

Igualmente se autoriza que cada persona, cualquiera que sea su edad, pueda llevar equipaje con peso que no exceda de treinta kilos.

Se permitirá también la salida de libretas de Cajas de Ahorros o cuentas corrientes y resguardos de valores de los Bancos, que se hallen extendidos a nombre personal de cada interesado, a fin de que con ellos pueda realizarse en Bayona las operaciones correspondientes en las sucursales que la Banca de Bilbao y San Sebastián montarán en aquella ciudad.

EMBARQUE Y EQUIPAJES

Todas las personas—hombres mayores de 65 años y mujeres sin límite de edad y niños de 15 años—que tengan autorizado pasaporte y solicitud de evacuación para trasladarse por su cuenta al extranjero, teniendo ya en su poder el billete de embarque correspondiente, deberán personarse hoy, antes de las doce de la noche, en el muelle de Satureire, frente al Depósito Franco, para embarcar en el vapor "Habana".

Los equipajes deberán enviarse durante el día de hoy a uno de los pabellones destinados al efecto en el citado Depósito Franco.

Frontón Euskalduna

Larrucea, la gran promesa, nos ha dejado bien, venciendo a Gatzaga

Nos ha complacido la intención de nuestro frontón y ha colocado a Larrucea, en un partido de alguna más responsabilidad que los que venía jugando hasta la fecha. Así y todo, lo mismo por la forma en que llevó la contienda como por el resultado de este partido, no parece que se encontrara muy comprometido, y nosotros lo creemos asimismo. Ese partido del lunes, hubiera dado más brega si en lugar de Arriondo, y que nos perdona este simpático jugador, hubiera acompañado Guruzaga a Pistón.

Los continuos ataques combinados del "chatillo" y Lasa, que forman una pareja de gran fuerza, dieron al traste con la seguridad y deseos de Arriondo, que se vio materialmente embolado en el rebote y la pared. Este hizo una labor insuperable, intentando llevar a su compañero a la victoria, consiguiendo remates impecables, que le atestiguan como uno de los jugadores más inteligentes de nuestro cuadro. Los dos paredes y las cortadas suaves desde la zaga, las ejecuta a la perfección, consiguiendo casi siempre un tanto por remate. Con todo ello, no pudo evitar que la avalancha de la coalición contraria llevara al líder a una velocidad y distancia suya enormes.

Gatzaga no jugó mal, pero como la iniciativa del ataque durante todo el partido correspondió a su rival, se encontró descolocado y desconcertado, no consiguiendo tampoco la anulación de éste.

Lasa es mucho compañero, y sin grandes esfuerzos colaboró de una manera directa al triunfo de su compañero, dando un trabajo

improbable y poco productivo a su rival de zaga.

Por estas consideraciones es por lo que creemos, que Gatzaga se debiera haber acompañado de Guruzega, y la lucha hubiera tomado otro cariz. Esperamos que la intención nos complazca, armando la combinación.

Seguidamente "Vértigo", acompañado de Badiola, venció a Oñate y Urbeta.

Buen partido de Aginaga, que hizo casi solo todo él, ya que su compañero estuvo desconcertado, y aparte de unos colosales derechazos, no acertó a colaborar debidamente por un triunfo que se veía confuso, precisamente por esa causa. De haber estado bien Badiola, y pese a las predicciones de los "entendidos catrificados", la derrota, no tenemos duda, hubiera sido épica. Y si no que se juegue otra vez y nos atrevemos por una vez a predecir el resultado, desde luego contando con una regular, nada más que regular actuación de Badiola. Y es que "Vértigo", aunque no lo parezca, es mucho delantero, sobre todo cuando su rival no lo sobrepasa en juego.

El "Chiquito", a pesar de su gran seguridad en el encesto y el resto de derecha, se vio atacado violentamente por "Vértigo" y perdió casi todas sus características.

Bravo, Aginaga, has ganado a do, tú solo.

PARTIDOS DE AYER SUSPENDIDOS

Ayer, por razones de circunstancias se suspendieron los partidos, habilitando el frontón para otros menesteres.

FED.

RADIO BILBAO

PROGRAMA PARA HOY

EMISION DE LA "ASANA"

8.30.—Apertura. Señales horarias. Primera edición del diario hablado "Alas", retransmitido por las Emisoras E. A. J-8 de onda normal y 2-F. P. de extracorta.

9.00.—Himnos y cierre.

12.00.—Apertura. Señales horarias. Música variada. Lectura de notas. Continuación de la música variada.

EMISION DE SOBREMESA

13.00.—Señales horarias. Música ligera (banda); «Raimundo Serrano» (saxofón); Ledesma; «Sylvia» (ballet); Delibes; «Pintureras» (mazurca); Ledesma.

13.15.—Canciones andaluzas: «El sentío» (randango) y «El Cristo de la Expiación» (soleares), por «Cepero de Triana»; «Por los Siete Dolores» (seguidillas) y «Presencias de buena moza» (soleares), por «Paco el Boina».

13.30.—Fragmentos de zarzuelas: «La Chavalita» (un fragmento); Chapí; «La campana rota» (dos fragmentos); Tellico; «Cascabeles» (un fragmento); Moreno Torroba; «Guzleres» (intermedio); Merató; «La marcha de honor» (dos fragmentos); Soutullo.

14.00.—Hora oficial. Segunda edición del diario hablado "Alas", retransmitido por las Emisoras E. A. J-8 de onda normal y 2-F. P. de extracorta, en español y en euzkera. En los intermedios, música variada.

14.30.—Música de cámara (música selecta española); «Noche en los jardines de España», Manuel de Falla.

15.00.—Canciones variadas: «Dos guitarras» (romanza), X. X.; «El cocherito de Troika» (canción), X. X.; «Danza, danza» y «Conzone a la mia vella bol», por T. Petier; «La una canciones», por E. Caruso.

15.15.—Lectura del programa de la noche. Información de Radio Soeroro. Música variada.

15.30.—Himnos y cierre.

EMISION DE LA NOCHE

19.00.—Apertura. Señales horarias. Música de cámara: «Cuarteto número 9», de mayor. Op. 59, número 2, L. Beethoven.

19.30.—Música de baile.

20.00.—Opera: «Melisaboles» (acto, segundo, completo), A. Boito.

20.30.—Música variada.

21.00.—Cueplés y danzas: «Alegria solera» baile, solo de castañuelas, por Aguinaga; «Vaya cabeza» (couplé); por la Arriandain; «Siente y ama» (couplé), por Pilar Arcos; «Rosario la Cava» y «El pabuelo», chilenos (couplés), por Mercedes Seres.



Departamento de Sanidad

LLAMAKIENTOS

Se ordena a todos los practicantes evacuados de los pueblos de esta provincia, se personen en este Departamento de Sanidad, Inspección de los Servicios Auxiliares de Medicina y Cirugía, hoy, día 5 del corriente, a las once de la mañana, bien entendido, que de no hacerlo se les pasarán los perjuicios que diere lugar.

Bilbao, 5 de mayo de 1937.—El inspector de Servicios Auxiliares de Medicina y Cirugía.

Botellin Compadres Avisos, etc.

A LOS AFILIADOS DE ORDICIA (VILLAFRANCA DE ORIA)

Se pone en conocimiento de todos los afiliados y afiliadas de Ordicia, (Villafranca de Oria), que pasen por el Comité municipal de Guipuzcoa, (Gran Vía, 4, primero izquierda), para retirar los carnets con sus recibos correspondientes hasta el mes en curso.—El presidente.

Se interesa de todo el personal de los nuevos Cuartos de Socorro de Urgencia, creado por este Departamento de Sanidad, se personen hoy, día 5 del corriente, y hora de las nueve y media de la mañana en esta Inspección de Servicios Auxiliares de Medicina y Cirugía.

Bilbao, 5 de mayo de 1937.—El inspector de Servicios Auxiliares de Medicina y Cirugía.

Anuncios Oficiales

S. A. "Talleres de Guernica"

Se pone en conocimiento de todos nuestros obreros y empleados que han quedado instaladas provisionalmente nuestras oficinas en la Gran Vía, número 12, piso cuarto, rogando por tanto pasen por estas oficinas a la mayor brevedad los referidos obreros y empleados.—La Dirección.

Picheras y mugles de acero

De todos tipos y medidas. Elegante presentación. Acabado perfectísimo. Fabricación netamente bilbaína. P. A. DE MENCHACA Ledesma, 18 Teléfono, 18.715

Dirección General de Seguridad de Euzkadi

Se ordena a todas las fuerzas dependientes de esta Dirección General de Seguridad indaguen el paradero del joven de 17 años Jesús Hormuechea Arrien, natural y vecino de Bermeo.—El director general.

PRESENTACIONES

AGrupacion Obrera de Carga y Descarga de S. T. V.

Se previene a todos los obreros que no prestan servicio, en la carga y descarga de los buques e industrias de guerra, tanto de planilla como eventuales, afectos a las sindicales S. T. V. y U. G. T., pasen por sus respectivas Agrupaciones con la mayor urgencia, afeñándose a las consecuencias a que diere lugar la no presentación de los mismos.—La Directiva.

COMERCIALES INDUSTRIALES

ANUNCIAR EN "Tierra Vasca"

ES ASEGURAR EL EXITO EN VUESTROS NEGOCIOS

DENTISTA
Doctor Hernández
Plaza Circular, 3

BELTRAN CASADO Y CIA
Reparaciones de radio garantizadas - Auto-electricidad
MARQUES DEL PUERTO, 1

Italia y Alemania discuten sobre España como si se tratara de un país colonizable

El fracaso y la inanidad de la Sociedad de Naciones no puede ser más evidente

Ginebra.—El Consejo de la Sociedad de Naciones, que se reúne aquí el 22 de mayo, quizá le dé cabida en su agenda al problema completo de la guerra civil española. El ministro de Relaciones del Gobierno republicano español, Julio Alvarez del Vayo, ha preparado una copiosa colección de documentos sobre los orígenes de la guerra, atrocidades cometidas por los rebeldes e intervención activa por Alemania e Italia.

Es su intención presentar esos documentos y preguntar al Consejo de la Sociedad de Naciones si esas pruebas no demuestran, de una manera irrefutable, la violación del artículo décimo del pacto de la Liga (que garantiza la integridad territorial para todo miembro de la Liga), y si la intervención italo-germana no constituye un acto de guerra contra España.

Además, el ministro de Relaciones españolas pedirá el nombramiento de una Comisión internacional de investigación, compuesta por miembros de países desligados de todo nexo con los eventos españoles. Esta Comisión recibiría el encargo de llevar a cabo una investigación imparcial de la situación peninsular.

Se dice también aquí que el Gobierno de Valencia posee pruebas documentales, demostrando que en 1934 varios generales españoles discutieron con Mussolini un plan de revolución, recibiendo del «premier» Italo la seguridad de la ayuda italiana.

Hasta ahora, el secretario de la Liga no ha recibido petición formal de España.

La inclusión de la cuestión española en la agenda del Consejo, creyéndose aquí que los documentos han sido sometidos para su estudio al embajador español en Londres, Pablo Azcarate, antiguo secretario auxiliar de la Liga, quien está dirigiendo las relaciones del Gobierno con Ginebra.

La actitud del Gobierno español, al hacer tal apelación, correspondería a sus puntos de vista expresados en diciembre, cuando por primera vez se discutió en Ginebra la cuestión de la guerra civil española. El Gobierno no espera ni ayuda ni acción por parte de la Sociedad de Naciones, pero si estima que los miembros de la Liga no han dado a la situación española la atención que merece.

La cuestión española y el informe sobre Palestina serán los dos problemas principales que se presentarán al Consejo de la Liga en su próxima sesión.

DIVERGENCIAS SOBRE ESPAÑA

Por John Whitaker.
Todo hace sospechar hoy que existen graves discrepancias entre Italia y Alemania sobre la cuestión española. El barón Konstantin von Neurath, quien inició hoy su serie de conferencias con Mussolini, tratará de coordinar los movimientos italo-germanos con los alemanes para decidir la suerte de Austria, aislar a los marxistas y lograr el triunfo fascista en la guerra civil española.

Aparentemente, Mussolini se había comprometido a darle la victoria al general Franco, habiendo llegado el general Goering y el «duce» a un acuerdo en este sentido, cuando Goering visitó Roma hace unas semanas.

Mussolini, así, hizo un heroico esfuerzo para aplastar a los leales españoles, pero se vio paralizado en su empresa, debido a la aplastante derrota de las legiones italianas en el frente de Guadalajara. Son muchos los italianos que se sienten quejados de Alemania por haberlos dejado abandonados a su suerte.

El barón von Neurath, por otra parte, es representante de los «Junkers» alemanes, que se han opuesto firmemente a todos los esfuerzos nazistas para dar apoyo ilimitado a los insurgentes hispanos. Tanto los «Junkers» como los militares germanos, vieron confirmada su opinión por el daño causado al prestigio del ejército regular alemán en España.

Allí, los aviones de bombardeo tipo «Junker», orgullo del ejército alemán, se vieron obligados a operar sólo de noche, sus famosos aviones de combate «Heinkel» fueron derribados con escandalosa frecuencia y sus tanques y su artillería, colocados en evidente inferioridad por el equipo «marxista», de los leales españoles, que demostró su superioridad, con excepción de la artillería antiaérea y las defensas contra tanques.

Por lo tanto, los alemanes muestran gran frialdad hacia la suzeranía italiana de que ellos deben hacer en España, para beneficio italiano, lo que Italia ha hecho en beneficio alemán en Austria.

En algunos círculos alemanes se sugiere hoy que Adolfo Hitler prefiera atacar el problema de manera distinta, manera que incidentalmente sería más del agrado de un diplomático veterano de la vieja escuela como lo es von Neurath.

Es no poder dejar la victoria en el frente de batalla español. Alemania quiere dar un gran golpe en el frente diplomático, estimando que el Comité de no intervención de Londres ofrece pocas

res posibilidades de triunfo. Así, el «impase» que von Neurath y Mussolini tienen que vencer es cuestión de una mediación española.



En lo que a Austria se refiere, Alemania está agradecida por el interés que Mussolini se tomó cuando confirió últimamente con el canciller austriaco en Viena, al demostrar a Alemania que Italia no puede luchar contra ella en defensa de la independencia austriaca.

¿Alemania busca una mediación?

Los teutones, tan prácticos, ¿perseguirán ahora lo imposible?

Londres.—Todo hace sospechar que existen discrepancias entre Italia y Alemania acerca de la cuestión española.

Von Neurath, representante de los «Junkers» alemanes, en sus entrevistas con Mussolini, trata de coordinar los movimientos italo-germanos, para decidir la suerte de Austria y solucionar la cuestión española con una mediación, ya que ve confirmada la opinión por el daño causado al prestigio del Ejército regular alemán en España. Una mediación que apoyaría Inglaterra, para que la contienda terminara sin el triunfo a que va caminando el Ejército republicano, que ellos llaman marxistas, librando del descalabro a los rebeldes, con lo que se pondría a salvo su «prestigio», harto desprestigiado.

Mussolini, que hizo un esfuerzo para aplastar a los leales españoles, vio su empresa paralizada y desbaratada después con la aplastante derrota de sus legiones en Guadalajara.

Von Neurath ve la oposición de los «Junkers» a los esfuerzos nazistas para dar apoyo ilimitado a los insurgentes españoles. Ante la superioridad de los aparatos leales, ha visto caer con escandalosa frecuencia sus máquinas del aire.

Los alemanes, por tanto, se muestran fríos ante la suzeranía italiana de que deben hacer en España, para beneficio de Italia, lo que ésta hizo en beneficio alemán en Austria.

Alemania, al no lograr un golpe de efecto en el frente español, lo quiere llevar a cabo en el diplomático, estimando que el Comité de no intervención de Londres ofrece mejores posibilidades de triunfo.

Mussolini, así, hizo un heroico esfuerzo para aplastar a los leales españoles, pero se vio paralizado en su empresa, debido a la aplastante derrota de las legiones italianas en el frente de Guadalajara. Son muchos los italianos que se sienten quejados de Alemania por haberlos dejado abandonados a su suerte.

El barón von Neurath, por otra parte, es representante de los «Junkers» alemanes, que se han opuesto firmemente a todos los esfuerzos nazistas para dar apoyo ilimitado a los insurgentes hispanos. Tanto los «Junkers» como los militares germanos, vieron confirmada su opinión por el daño causado al prestigio del ejército regular alemán en España.

Allí, los aviones de bombardeo tipo «Junker», orgullo del ejército alemán, se vieron obligados a operar sólo de noche, sus famosos aviones de combate «Heinkel» fueron derribados con escandalosa frecuencia y sus tanques y su artillería, colocados en evidente inferioridad por el equipo «marxista», de los leales españoles, que demostró su superioridad, con excepción de la artillería antiaérea y las defensas contra tanques.

Por lo tanto, los alemanes muestran gran frialdad hacia la suzeranía italiana de que ellos deben hacer en España, para beneficio italiano, lo que Italia ha hecho en beneficio alemán en Austria.

En algunos círculos alemanes se sugiere hoy que Adolfo Hitler prefiera atacar el problema de manera distinta, manera que incidentalmente sería más del agrado de un diplomático veterano de la vieja escuela como lo es von Neurath.

Es no poder dejar la victoria en el frente de batalla español. Alemania quiere dar un gran golpe en el frente diplomático, estimando que el Comité de no intervención de Londres ofrece pocas

La jornada se ha caracterizado por una gran actividad artillera en los distintos sectores de Oviedo

Noticias de Asturias y Santander

UNA ASAMBLEA

Santander.—El próximo domingo la Asociación de Trabajadores de la Enseñanza ha convocado a una Asamblea extraordinaria, en la cual se tratarán asuntos profesionales de suma importancia.

DONATIVO DE BRUNO ALONSO

Santander.—La Comisión Ejecutiva del Partido Socialista ha recibido un importante donativo del delegado del Ministerio de Marina y Aire en la Armada, don Bruno Alonso, por cesión de parte de su sueldo.

Dicha cantidad ha sido destinada para la atención de las necesidades más urgentes de la capital, entre ellas la construcción de los refugios contra bombardeos aéreos.

EN LA ALCALDIA

Santander.—Ayer mañana el alcalde, don Cipriano González, al recibir a los Informadores, después de manifestarles que carecía de noticias de interés para la Prensa, les dijo:

«He tenido que casar en la mañana de hoy a seis parejas para unirlos en indisoluble lazo matrimonial. Como los registros civiles se hallan en el Ayuntamiento, es aquí en donde se celebran las bodas de aquellos que lo solicitan. Claro que no se pone ningún impedimento a los que se unan por lo eclesiástico, pues la República garantiza la libertad de cultos y religiones.»

Finalmente manifestó que continuaba recibiendo donativos con destino a la suscripción en favor de la construcción de refugios, alcanzando ya el total de lo recaudado muy cerca de las 70.000 pesetas.

UN TELEGRAMA DE PRIETO

Santander.—El delegado del Gobierno, don Juan Ruiz Olazarán, ha recibido con carácter particular un telegrama firmado por el ministro de Marina y Aire, don Indalecio Prieto, en el que envía su más entusiasta felicitación por la hazaña realizada por los aviones leales al hundir el acorazado pirata «España», manifestando su deseo de que sea transmitida a las fuerzas aéreas su felicitación.

MOLINA HERMANOS

ALMACEN DE VINOS
ALBONDIGA MUNICIPAL
BILBAO

ANTE EL TRIBUNAL POPULAR

Santander.—Había sido para la mañana de ayer el juicio segundo contra el ex director de la penitenciaría del Duceo, Francisco Moreno, por el delito de homicidio (cuádruple), estando también complicado en el sumario el capitán Carlos Medialdea, habiéndose decretado el aplazamiento del proceso por la incomparación del primero de los procesados, que en la actualidad se encuentra en Alcalá de Henares.

CONDENADO A MUERTE

Santander.—En la sala de justicia del Batallón número 24, y ante el Tribunal Popular especial de guerra, se vio la causa instruida contra el teniente del Cuerpo de Carabineros Sebastián Cecilia Jiménez, por abandono de destino, habiéndose declarado en rebeldía.

Presidió el acto, Leonardo Mesones, ejerciendo el ministerio público Aureano Ibáñez y actuando como defensor Francisco Quintana.

Oídas las declaraciones y los informes del fiscal y la defensa, el Tribunal se retiró a deliberar, dictando sentencia condenatoria de acuerdo con la petición fiscal, condenándose al procesado a la pena de muerte.

EL DIA DE HABER

Santander.—En la Consejería de Hacienda se siguen efectuando las liquidaciones del día de haber que se acordó que los obreros cediesen con motivo de la festividad de la proclamación de la República, alcanzando la suma de la suscripción un total de 116.055 pesetas.

EVACUACION DE NIÑOS

Santander.—La Consejería de Asistencia Social está terminando ya la organización de la primera remesa de niños santanderinos que han de quedar atendidos en las Colonias francesas dispuestas al efecto y que constará de unos 500 niños.

EL DESTINO DEL GENERAL ASENSIO

Santander.—Los periódicos locales insertan en su número de hoy un suelto firmado, por el directivo del Partido Comunista Angel Escobar, en el que se afirma que los grupos alemanes, que si bien han sido enviados a España en calidad de «voluntarios», están descontentos con la dictadura hitleriana.

bio Andraca, en el cual se opone a que el general Asensio se haga cargo de la Jefatura del Ejército del Norte, por estimar que dicho militar fué el culpable de la pérdida de Toledo y de Málaga.

Dicho suelto periodístico está siendo muy comentado.

LA SITUACION EN LOS FRENTE

Después de la brillante operación realizada por nuestros Tropas por el sector de Espinosa de Bricias, pueblo que ha quedado en difícil situación, por hallarse las fuerzas republicanas en las alturas que lo dominan, las milicias se han dedicado con todo entusiasmo a la fortificación de las posiciones conquistadas y que han de servir de base a las operaciones que han de sucederse próximamente, como complemento de la realizada con tan excelente éxito inicial.

El espíritu de los milicianos ha experimentado un aumento considerable, tras de esas victorias, y se halla deseoso de que por el mando se disponga la reanudación de la ofensiva.

Durante la jornada de ayer, aparte de estas labores de fortificación, hubo escasas novedades bélicas, por cuanto apenas se registraron más que paquitos de fusil y ametralladora, sin que se intentaran operaciones por ninguno de ambos bandos.

EL ENEMIGO VE FANTASMAS EN LA NOCHE

Gijón.—A veces el enemigo ve en las sombras de la noche figuras de adversarios e inesperadamente, presa de enorme pánico, rompe nutrido fuego para contraatacar a quien nada intenta acercarse a sus posiciones lo que da idea del miedo indu-

dable que las tropas rebeldes tienen a los asturianos.

Son ya varias las ocasiones en que en estos ataques imaginarios los facciosos se lanzan a gastar injustificadamente sus municiones mientras nuestros valientes milicianos sorprendidos por esos tiroteos en el campo fascista acaba siempre por comprender la causa de la actividad adversaria dejando que se haga un derroche inútil de munición mientras presenciaban un espectáculo gratuito.

Así ocurrió anoche en una de las posiciones rebeldes cercanas a Oviedo. Sin duda, alguno de los centinelas creyó oír algún ruido extraño en la noche y disparó rápidamente su fusil, que alarató a la guarnición. Seguidamente se oyó la explosión de una bomba de mano, a la que siguieron otras varias y nutridas descargas de la fusilería y de las ametralladoras, fuego que se dirigía unas veces hacia nuestras posiciones y otras perdiéndose en la oscuridad sin blanco fijo, como buscando al enemigo oculto. Nuestros milicianos tuvieron ocasión sin moverse para nada de sus trincheras de oír el intenso tiroteo hasta que el enemigo cesando de hacer disparos sin que nadie le respondiera debió darse cuenta de la falsa alarma, cesando por completo en sus disparos.

ACTIVIDAD ARTILLERA

Fué ayer por el sector de la Manjoya donde la actividad artillera que se registra en todas las jornadas adquiere su mayor intensidad, entablándose duro duelo entre las baterías rebeldes y las nuestras sin que en nuestras posiciones los tiros adversarios produjeran más consecuencias que algún daño en los parapetos, pero sin bajas en las filas leales, pudiéndose por el contrario advertir por nuestros observadores la preci-

sión de nuestras disparos, que finalmente acabó por desconcertar a los facciosos que amudocieron sus piezas.

Al mismo tiempo se cruzaban por este sector entre nuestras posiciones y las rebeldes descargas nutridas de fusilería y ametralladoras sin que la fuerza se moviera de sus parapetos, pero manteniéndose alerta por si se trataba de algún intento contrario, que al final no se produjo, quizá por la dureza con que se contestó a su ofensiva.

Por la parte de San Lázaro hubo también fuego de fusilería en las posiciones y lanzamiento de abundantes tiros de mortero, causando bastantes bajas al enemigo.

Los cañones facciosos abrieron fuego contra nuestras posiciones, respondiendo adecuadamente nuestros artilleros en fuego de contra-batería.

Los cañones leales dispararon también buen número de obuses hacia las posiciones facciosas de El Villar, ocasionando daños en los parapetos y atrinchamiento, no registrándose novedad en las nuestras.

Por el sector de La Verruga, el enemigo hostilizó nuestras posiciones de Reñeoca, entablándose con este motivo duelo de artillería de escasa duración y que no tuvo consecuencias por nuestra parte.

Igualmente se registró otro duelo de artillería entre las baterías leales de San Esteban de las Cruces y las enemigas, situadas en el Sanatorio del Naranco, con resultado favorable para las nuestras. Esto y el paso de un soldado con armamento del campo faccioso a nuestras posiciones es todo lo que dio de sí esta jornada pasada en los frentes asturianos.

Los facciosos españoles se dedican en Francia; impunemente, al espionaje

Paris.—Sigue siendo objeto de grandes comentarios el turbio manejo de los facciosos españoles en Francia, donde, con el mayor descaro, se dedican al espionaje. Dirige la oficina de espionaje el ex ministro de la Dictadura, Eduardo Aunós, que hoy, en pleno corralón de París, maneja, con gran contento de Franco, todos los hilos del tinglado fascista.

Por uno de los documentos secretos que han llegado a poder de las organizaciones de izquierda, Aunós, el jefe de los traidores, dice textualmente:

«Nuestra experiencia, después de la creación de la Delegación de París, nos lleva a incrementar las organizaciones de Falange Española en Francia y sus Colonias. Creemos que la política de intervención, llevada a cabo por los puntos iniciados, nos impone una presencia activa y operante.»

Esto exige de Falange Española una ágil y activa organización en el exterior, reconociendo los países que coinciden ideológicamente con nosotros y en los que podemos trabajar a plena luz, y los países en los que debemos obrar clandestinamente y gestionar acuerdos secretos con los partidos similares para que éstos nos presten ayuda y sean los auxiliares directos de nuestra acción.»

¿QUIEN AMPARA A LOS ESPIAS?

El 20 de enero último tuvo lugar en San Juan de Luz, en la villa «Ayonace» una entrevista entre Aunós y Carcerano, otro de los jefes de Falange Española. En esta conversación se decidió poner en marcha la oficina de espionaje, que hoy funciona en el número 24 de la calle de Berri, en París.

Poco tiempo después llegó a París Manuel Illera, miembro del Consejo Nacional de Falange, acompañado de dos cómplices: Ramón Calderón y Jesús Prieto. Estos tres individuos, junto con Aunós, son los que llevan el servicio de espionaje. Y tan palpable es esto, que un documento del archivo parisiense de Falange, dice así:

«Durante la época de gestación de la Oficina de París, los camaradas Calderón y Prieto han prestado servicios que resultan indispensables, pues aparte de comunicar datos e informaciones sin los cuales no se hubiese podido desenvolver la Oficina, lograron resolver su situación ante las autoridades fronterizas, alcanzando, tras innumerables dificultades, los pasaportes diplomáticos y certificados de su entidad, con los que podrán realizar con mayores garantías su labor. Además adquirieron por su cuenta en las Fabricas Renault, dos

coches a precio muy ventajoso, obteniendo después, en el «Automóvil Club de Francia» toda la «documentación».

Esto es lo que interesa averiguar a las autoridades francesas. Porque en Casa Renault se dio precio ventajoso a los espías españoles cuando fueron a comprar dos coches. La Dirección del Automóvil Club de Francia podrá decir también debido a qué circunstancias, facilitó los documentos necesarios a dos desconocidos extranjeros, documentos que son muy difíciles de obtener a los propios franceses, si no tienen toda su identidad en regla. Pero, sobre todo, hace falta saber quién dió a los espías españoles, Calderón y Prieto los pasaportes diplomáticos que les permitieron laborar impunemente en sus siniestros designios.

El Gobierno francés no tiene reconocido a Franco, como jefe de los leales. Entonces, ¿cómo ha reconocido a los emisarios rebeldes como personajes oficiales? ¿Y quién ha firmado esos pasaportes? ¿Han sido expedidos por el Quai d'Orsay o son falsos? ¿No sabe nada de esto el señor Herbellet, embajador de Francia en España?

Marruecos, preocupación rebelde

Se temen nuevas sublevaciones militares

Gibraltar.—La situación de los facciosos en Marruecos sigue siendo muy delicada. No se sabe aún si se han producido levantamientos de los indígenas o si los rebeldes tienen nuevas rebeliones de los militares españoles que no aceptan la invasión extranjera a la que se ha prestado el traidor Franco y sus secuaces. Lo cierto es que desde Algeciras salieron estos días tropas con destino a Ceuta. Los barcos rebeldes han hecho repetidos viajes, hasta el extremo que en un solo día un barco correo realizó cuatro transportes de soldados.

En todo el campo de Gibraltar se comentan estas rebeliones y se asegura que el envío de tropas obedece a una sublevación que ha estallado allí o se espera que estalle de un momento a otro. Los facciosos de Algeciras, ante la alarma del hecho que se ha producido, han tratado de quitar importancia, diciendo que se trataba de reclusos recién liberados, que iban a Marruecos para recibir la instrucción militar, pero se sabe que es un engaño.

Las personas que consiguen

Significación del resultado de las elecciones del Japón

Suponen la quiebra del militarismo y la repulsa de todo intento de régimen fascista

Londres.—La Prensa de esta capital espera que el Gabinete Hozashi no dimitirá a consecuencia de las elecciones japonesas y que el Gabinete alterará la ley electoral para disolver el Parlamento en el caso de que este último manifestara alguna hostilidad al Gobierno. Sin embargo, los periódicos consideran la situación japonesa como grave, manifestando su extrañeza ante el aumento y la fuerza del partido laborista.

Paris.—La Prensa francesa dedica gran atención a los resultados de las elecciones japonesas, recalando el aumento del partido laborista de 18 puestos a 37.

Según «L'Echo de Paris», el resultado es un aviso dado al militarismo japonés por las masas populares y también una protesta contra el rompimiento con la Liga de las Naciones y el Pacto con Alemania, así como una expresión del deseo de llegar a un Pacto de no agresión con Rusia.

El periódico comunista «L'Humanité» encabeza el resultado de la elección diciendo: «Derrota del militarismo japonés».

El periódico derechista «Le Jour» considera el resultado como una victoria de las clases trabajadoras y de la juventud, que, según dicho periódico, se han declarado en favor de una especie de emocional-socialismo. De todos modos, añade el periódico, el partido laborista japonés no puede ser comparado con los grupos trabajadores franceses que componen el Frente Popular.

El periódico derechista «Le Jour» considera el resultado como una victoria de las clases trabajadoras y de la juventud, que, según dicho periódico, se han declarado en favor de una especie de emocional-socialismo. De todos modos, añade el periódico, el partido laborista japonés no puede ser comparado con los grupos trabajadores franceses que componen el Frente Popular.

Se ignora el número exacto de soldados que salieron para Ceuta, pero sin duda fueron muchos, lo que permite afirmar que la situación en Marruecos es grave para los facciosos.

El hecho es que sigue en afluencia y que los facciosos tropiezan allí con continuas dificultades, que contribuyen a fomentar la desmoralización que reina en el campo rebelde.

PARA LLAMAR A
TIERRA VASCA
marque el teléfono P. 10.231